
ТЕМА: 
ТРИКОТАЖ
Трикотаж – вязаное текстильное изделие или полотно, которое состоит из петель, переплетающихся в продольном и поперечном направлениях и образованных одной или многими нитями.

Сырье

В трикотажном производстве применяют пряжу хлопчатобумажную, шерстяную, льняную, шелковою, смешанную (из натуральных и химических волокон), высокообъёмную из синтетических волокон, текстурированную, а также химические нити – вискозные, ацетатные, капроновые, лавсановые.

Производство

1) Подготовка пряжи и нити к вязанию.

2) Вязание изделия или полотна. Петли, переплетающиеся между собой в продольном направлении образуют петельные столбики, а в горизонтальном направлении – петельные ряды.

Виды переплетений:

1. Кулирные переплетения – петли трикотажа прямые могут распускаться по горизонтали и вертикали. Этот трикотаж эластичен в поперечном направлении, хорошо сохраняет форму в процессе носки.

1) Главные представляют простейшие переплетения состоящие из одинаковых петель. К ним относят:

· Гладь имеет разные лицевую и изнаночную стороны. Лицевая сторона глади имеет ярко выраженные петельные столбики, а изнаночная – игольные дуги и протяжки петель. Гладь обладает малой толщиной, большой растяжимостью, распускаемостью в направлении вязания и направлении, обратном вязанию, закручиваемостью.

· Ластик относится к двойным переплетениям, на обе стороны которого выходят столбики петельных палочек, чередующиеся со столбиками петельных дуг. Ластик обладает большой растяжимостью и упругостью в поперечном направлении, распускается только в направлении, обратном вязанию, не закручивается.

· Двухизнаночный трикотаж – имеет одинаковое строение с обеих сторон. Напоминает изнанку глади. Не закручивается по краям и легко распускается по краям и легко распускается в направлении вязания и обратном направлении.

2) Производные – сочетание двух переплетений кулирной глади. В этом переплетении в раздвинутые промежутки между столбиками одной кулирной глади ввязываются столбики второй кулирной глади. Получается трикотаж более плотный и менее распускающийся:

· Интерлок (двойной ластик) по внешнему виду похож на ластик, т.к. представляет собой сочетание двух ластиков, сложенных изнанкой друг к другу. Лицевая и изнаночная стороны полотна одинаковы и состоят из лицевых столбиков. Переплетение интерлок придает трикотажу значительную плотность, повышенную прочность и эластичность при растяжении в ширину, малую распускаемость и сопротивляемость истиранию.

3) Рисунчатые образуются на базе главных и производных переплетений. Их  разнообразие достигается изменением строения переплетений, их комбинаций, введением дополнительных нитей, пропуском петель и т.п.

· Плюшевые получают путем ввязывания в грунт дополнительных нитей, образующих длинные протяжки. Из этих протяжек  на полотне создается петельный ворс. Трикотаж плюшевого переплетения (плюш) может быть поперечно- и основовязаным. Ворс может быть разрезным и неразрезным, располагаться на одной или обеих сторонах полотна. Плюшевые переплетения обладают повышенными теплозащитными свойствами.

· Начесные (футерованные) – получают путем ввязывания в грунт с изнаночной стороны футерной (подкладочной) нити. В качестве грунта используется поперечно- и основовязаные одна сторона имеет одинарный начес. Трикотаж с начесом обладает значительной толщиной

· Жаккардовые – вырабатывается трикотаж с четкими рисунками различной величины и формы на лицевой стороне. В жаккардовом трикотаже каждый петельный ряд с лицевой стороны образуется из двух или большего числа цветных нитей, которые прокладываются раздельно на различные группы игл согласно заданному рисунку. Трикотаж жаккардовых переплетений вырабатывают на однофонтурных и двухфонтурных машинах с применением жаккардовых механизмов для образования крупных рисунков.

· Ажурные получают путем переноса отдельных петель в соседние столбики, в результате чего на  полотне в определенном (заданном) порядке образуется отверстия, создающие разнообразные ажурные рисунки.

· Прессовые получают при условии, что нити на иглы прокладываются постоянно, а старые петли  сбрасываются в зависимости от рисунка. В результате в переплетении этого вида образуются прессовые петли, отличающиеся от обычных большей высотой и наличием набросков (незамкнутых петель), сдвоенных с замкнутой петлей. Если все петли прессовые, то это фанг. Если петельные столбики прессовых петель чередуются с петельными столбиками глади, то это полуфанг.

· Пике – комбинированное двойное поперечновязаное переплетение, образованное накладыванием неполного ластика 1:1 и неполной глади. Полотно имеет пониженную растяжимость по ширине и высокую упругость.

2. Основовязаные – плохо распускаются, а если распускаются, то по горизонтали. Нити направлены вдоль полотна в столбики. Менее эластичен и плохо растяжим.

1) Главные:

· Цепочка – одинарное переплетение, образованное прокладыванием нити на одну и ту же иглу. Петельные столбики независимы друг от друга и образуются из открытых или закрытых петель. Применяются для изготовления бахромы у шалей и шарфов.

· Трико – одинарное переплетение, петли которого образуются путем прокладывания нити основы поочередно на две рядом расположенные иглы. Петли в одном горизонтальном ряду трико имеют наклон вправо, а в соседнем ряду – влево. Трико обладает весьма подвижной структурой, легко растягивается, деформируется и при обрыве нити легко распускается. Используется чаще в сочетании с другими переплетениями.

· Атлас – одинарное переплетение, в котором каждая нить образует петли с двухсторонними протяжками. Причем протяжки из-за большого смещения игольного шага (от 5 до 12 шагов игл) сначала ориентируются в одном направлении, а затем в другом. Вследствие этого такой трикотаж будет иметь поперечные полосы различных оттенков, так называемые теневые эффекты. А если нити будут разноцветные, то получится характерный зигзагообразный рисунок. Атлас обладает закручиваемостью кромок и значительной растяжимостью по ширине.

· Двойные основовязаные переплетения – ластичная цепочка, ластичное трико и ластичный атлас образуются путем чередования лицевых и изнаночных столбиков. Эти двойные основовязаные переплетения являются двухлицевыми, т.к. на обеих сторонах трикотажного полотна располагаются петельные палочки, перекрывающие игольные дуги, а протяжки размещаются внутри полотна.

2) Производные – образуются комбинированием двух или более главных переплетений одного вида. Они обладают большей прочностью, меньшей растяжимостью в поперечном направлении, повышенной сопротивляемостью распусканию петель при обрыве нитей.

· Сукно – как трико, на лицевой стороне зигзагообразный наклон (круче). Полотно имеет хуже внешний вид, меньшую растяжимость по ширине, чем полотна переплетения трико.

· Атлас-сукно и атлас-шарме являются одинарными производными атласного переплетения, в которых два или три переплетения атлас сочетается так, что между петельными столбиками одного атласа размещаются петельные столбики другого.

3) Рисунчатые:

· Трико-сукно – одинарное основовязаное переплетение, в котором трико заключено между остовами петель и протяжками сукна. Переплетение имеет подвижную структуру, закручивается с краев, хорошо драпируется.

· Филейные – вырабатываются на базе основовязаных переплетений, в которых отсутствует связь между некоторыми соседними петельными столбиками, вследствие чего на полотне образуются отверстия, создающие разнообразные рисунки, подобные ажурным.

· Шарме-цепочка – рисунчатое одинарное основовязаное переплетение, полученное положением цепочки на лицевую сторону переплетения шарме. Почти не закручивается с краев.

Трикотажные полотна вырабатываются на кулирных и основовязальных машинах.

3) Отделка изделий.

· Стабилизация – термическая обработка под давлением для фиксации петель и снижения сминаемости и усадки.

· Крашение - изделия приобретают необходимую окраску. 
· Заключительная отделка: аппретирование – для снижения электризуемости, придания мягкости или жесткости, а также для повышения гигроскопичности и водоотталкивающих свойств; ворсование – для повышения теплозащитных свойств, придания мягкости, пушистости; ширение и каландрирование – устранение перекоса петель, деформации полотна, удаление с поверхности полотен складок и морщин.

4) Пошив изделия из полотна.
Характеристика свойства трикотажного полотна

Прочностные свойства. 
Прочность трикотажа. Прочность на разрыв и растяжимость трикотаже зависят от вида сырья, структуры пряжи и нитей, переплетения и плотности вязания. Определяют прочность двумя методами: разрывом полотна по вертикали и горизонтали или продавливанием шариком.

Растяжимость-способность трикотажного полотна удлиняться под действием растягивающих усилий. На качество изделий она может влиять положительно или отрицательно. Характеризуется растяжимость величиной удлинения в разрыве, которое в зависимости от вида переплетения трикотажа и свойств пряжи (нитей) может быть упругим и неупругим.

Изделия из трикотажа с упругим удлинением (эластик, шерсть) удобны в носке, так как они хорошо облегают фигуру и вместе с тем не стесняют движений. Это свойство особенно ценно для спортивных, чулочно-носочных и перчаточных изделий.

Форма изделий из трикотажа с неупругим удлинением легко изменяется во время носки, что отрицательно сказывается на их потребительских свойствах. Изделия из неупругого трикотажа быстро теряют внешний вид и изнашиваются (трикотаж хлопчатобумажный и вискозный). Для устранения этого недостатка изделий применяют полотна малорастягивающихся переплетений и изменяют сырьевой состав пряжи.

Эластичность-способность полотна принимать первоначальную форму после снятия нагрузки, вызвавшей деформацию - одно из характерных свойств трикотажа. Определяется эластичность величиной упругой деформации, которая зависит от упругости пряжи или нитей, плотности вязания и структуры переплетения.

Устойчивость к истиранию обусловливает прочностные характеристики и качество трикотажных изделий. Определяют ее по количеству оборотов специального прибора с твердым абразивом до образования дыры.

Формоустойчивость характеризует способность трикотажных полотен сохранять в определенных пределах размер и форму при различных воздействиях, в частности при влажно-тепловых обработках. Формоустойчивость может быть оценена величиной остаточных деформацией при однократном и многократном растяжении, усадкой или мокрой обработке и химической, жесткостью при разгибе.

Формоустойчивость трикотажных изделий во многом зависит от упругих свойств полотна. 
При проектировании изделий важно знать, какими упругими свойствами обладает полотно. Наилучшей формоустойчивостью характеризуются полотна комбинированных переплетений, сочетающих неполный жаккард и произвольную гладь. Формоустойчивость полотен увеличивается при применении для вязания текстурированных полиэфирных нитей типа криплен, белан и другие.
Устойчивость к образованию затяжек. На изделиях из синтетических нитей в процессе эксплуатации образуются затяжки на петельной структуре. Этот дефект, который характерен в первую очередь для чулок из капронового шелка, отрицательно влияет на износостойкость изделий. Стойкость капроновых чулок к образованию затяжек зависит от вида и структуры нити, переплетения, обработки изделий аппретирующими веществами и смолами.

Гигиенические свойства. Гигиенические свойства обеспечивают комфортность изделий.

Теплозащитные свойства. Трикотажные полотна, используемые для изготовления одежды, в зависимости от сезона и климатических условий должны защищать человека от охлаждения или улучшать теплоотдачу.

Теплозащитные свойства трикотажа зависят от его пористости и толщины, а также теплопроводности волокнистых материалов. Трикотаж обладает большей пористостью, чем ткани, поэтому и теплозащитные свойства его выше.

Воздухопроницаемость – это способность материала пропускать воздух. Благодаря петельному строению воздухопроницаемость трикотажа сравнительно высокая, поэтому трикотажные изделия гигиеничнее изделий из ткани.

Паропроницаемостью называется способность материала пропускать пары воды из среды с большей относительной влажностью воздуха в среду с меньшей.

В отличие от воздуха пары воды проникают не только через сквозные поры трикотажа, но и через массу волокнистого материала. Трикотажные изделия обладают более высокой паропроницаемостью, чем изделия из ткани.

Гигроскопичность трикотажа характеризуется его способностью поглощать и отдавать водяные пары. Трикотаж из шерсти, хлопка, вискозных волокон гигроскопичнее трикотажа из волокон ацетатных и синтетических. Гигроскопичность более пористого трикотажа также выше. С повышением относительной влажности воздуха количество поглощаемой влаги увеличивается, а с повышением температуры – уменьшается.

Водопоглащаемость трикотажа характеризуется количеством влаги, поглощаемой образом при погружении его в воду. Этот показатель очень важен для бельевых изделий, которые должны впитывать пот не только в парообразном, но и в капельно-жидком состоянии.

Трикотаж вследствие более высокой пористости впитывает влагу быстрее и больше, чем ткань. Кроме того, наличие большого количества сквозных пор обеспечивает быструю циркуляцию моющих растворов и более быстрое и полное удаление загрязнений. Поэтому трикотажные изделия отстирываются легче изделий из ткани.

Электризуемость – способность трикотажных изделий из химических волокон образовывать заряды статического электричества при трении о другие материалы. Величина поверхностного электрического сопротивления зависит от толщины полотна, линейной плотности нитей, из которых оно выработано. Чем толще полотно и выше линейная плотность нитей, тем больше поверхностное электрическое сопротивление. Из химических волокон наибольшим поверхностным сопротивлением обладает капроновый и ацетатный шелк.

Электризуемость – отрицательное свойство трикотажа, затрудняющее процесс производства и эксплуатации. Изделия из такого полотна быстро загрязняются при носке, прилипают к телу, теряют форму. При сильной электризуемости ухудшается теплообмен и ощущаются покалывающие электрические удары. Для уменьшения злектризуемости применяют переплетения, в которых электризующие волокна расположены внутри полотна. Кроме того, трикотажные волокна обрабатывают антистатическими препаратами, устойчивыми к стирке и химической чистке. При отделке вертелочного полотна из ацетатных нитей применяют омыление.

Пылеемкость – способность трикотажа поглощать пыль и другие загрязнения. По сравнению с тканями трикотаж обладает более высокой пылеемкостью и пылеприницаемостью, что отрицательно влияет на свойства трикотажных изделий бытового назначения.

Эстетические свойства. Соответствие изделия направлению современной моды определяют в основном по этим показателям.

Цвет трикотажного полотна играет важную роль в формировании эстетических свойств изделий. Он должен соответствовать требования моды, назначению, а также условиям эксплуатации изделия. Цвет создает определенное зрительное восприятие, а также оказывает некоторое влияние на теплозащитные свойства трикотажных изделий. Трикотаж темных цветов поглощает солнечных лучей больше, чем трикотаж светлый или белый.

Рисунок. Из рисунчатых полотен можно изготавливать более разнообразные и нарядные бельевые, верхние и другие изделия.

Рисунки на трикотаже могут создаваться в процессе вязания и отделки. Рисунки, созданные за счет использования разноцветных нитей, называются пестровязаными, а за счет переплетений – узорами. Пестровязаные рисунки в трикотаже часто сочетаются с узорами. Полотна с бугорками, впадинами, рубчиками и отверстиями на поверхности, получаемыми переплетением, называются рисунчатыми полотнами с рельефными узорами.

Технологические свойства.
Толщина трикотажных полотен зависит от переплетения, вида и класса машин, отделки. Толстый трикотаж получают их рыхлой, пушистой и толстой пряжи на машинах низких классов, а тонкий – из гладких нитей и пряжи на машинах высоких классов. В процессе отделки можно изменить толщину полотна; так, после ворсования она увеличивается, а после каландрирования – уменьшается. 

От толщины полотна зависит драпируемость: тонкие полотна драпируются лучше, чем толстые. Толщина трикотажа колеблется от 0.1 до 4мм. 

Плотность трикотажа влияет на его внешний вид, прочность, растяжимость, толщину, массу, пористость и некоторые другие свойства.

С увеличением плотности трикотажа возрастают его прочность на разрыв и масса и уменьшаются пористость и растяжимость. Плотность трикотажа относиться к числу показателей, нормируемых ГОСТами.

Распускаемость – способность трикотажа распускаться при разрыве нити. Это свойство отрицательное и зависит от вида переплетения трикотажа, его плотности и вида пряжи. Наибольшей распускаемостью характеризуется менее плотный трикотаж из гладкой пряжи, например кулирная гладь из вискозного и капронового шелка.

Классификация

1. По виду используемого сырья:

1) однородные, выработанные из какого-либо одного волокна;

2) неоднородные – из смеси различных волокон.

2. По переплетениям:

1) кулирные;

2) основовязаные.

3. По половозрастному признаку:

1) мужские;

2) женские;

3) детские.

4. По способу изготовления:

1) кроеные – изготавливают из метражного трикотажного полотна путем раскроя его на отдельные детали и последующего соединения их в изделие. 

2) регулярные – получают из деталей, связных на трикотажных машинах. В процессе вязания деталям придают необходимую форму за счет сбавок или прибавок крайних петель. После соединения деталей и соответствующей влажно-тепловой обработке изделия приобретают окончательную форму и товарный вид.

3) полурегулярные – в них сочетаются детали кроеные и связанные на машине.

5. По отделке:

1) отбеленные;

2) набивные;

3) пестровязаные

4) крашеные.

6. По сезонам:

1) зимнее;

2) летнее;

3) демисезонное.

7. По назначению:

1) домашние;

2) повседневные;

3) нарядные;

4) спортивные;

5) для отдыха.

Ассортимент трикотажных изделий

Верхние трикотажные изделия

· Джемпер (пуловер) – изделия без разреза или с разрезом не до конца стана, может быть с одинарным или двойным воротником различной конструкции или без воротника. 
· Жилет – изделие без рукавов и с разрезом во всю длину стана.
· Жакет – изделие с рукавами и с разрезом во всю длину стана.
· Свитер состоит из стана, воротника-стойки и рукавов.
· Платья изготовляют полуприлегающими по линии талии, прямыми, расширенными к низу. Платья могут быть на кокетке, с воротником, карманами, поясом или без них.
· Блузки шьют с прямым или суженым в талии и расширенным к низу станом.
· Юбки шьют прямыми, косыми, клеш, со складками, с кокеткой, накладными или прорезными карманами.
· Пижамы бывают женские и мужские. Женские состоят из блузы и брюк, мужские – из куртки и брюк.
· Халаты трикотажные изготовляют женские и мужские. Женские халаты шьют прямыми с поясом или собранными на эластичную тесьму. Мужские халаты шьют прямого силуэта.
· Пиджаки - изделие с отложным воротником, накладными или прорезными карманами. Застёжка однобортная или двубортная на пуговицы.
· Спортивные костюмы состоят из: брюк и куртки или свитера, джемпера, жакета. Выпускают также спортивные костюмы с шапочкой, шарфом, перчатками, варежками.
· Пальто шьют однобортными или двубортными, прилегающими по талии или расширенными к низу, с подкладкой или без неё.

· Куртки состоят из стана, рукавов и воротника.
· Комбинезоны изготавливают  с рукавами и без рукавов (на бретелях). Могут быть воротник, карманы, клапаны.
· Костюмы

Мужские трикотажные изделия отличаются от женских более простой конструкцией и отделкой. 
Детский верхний трикотаж вырабатывается из тех же видов, что и для взрослых, но менее сложных фасонов. К детскому трикотажу относят кофточки - прямые или расширенные к низу. Кофточки шьют с воротниками различных фасонов или без них.

Бельевые трикотажные изделия

Бельевые трикотажные изделия – нижняя одежда, надеваемая непосредственно на тело.

Для женщин:

· Комбинация – бельевое изделие с различной формой бретелей для женщин и девочек, отделанное кружевом или трикотажными элементами.

· Панталоны (трико) – бельевое изделие, надеваемое на тело. Длин может изменяться от короткой до полудлиной. В качестве соединительной детали ножек является клинообразная вставка (ластовица).

· Сорочка ночная – бельевое изделие свободного покроя для женщин и девочек, предназначенное для сна.

· Пижама – комплект для сна, состоящий из брюк и блузы свободного покроя.

· Пеньюар – одежда для женщин, предназначенная для сна; состоит из полочек, спинки и рукавов.

· Трусы:

· стринг, танго – сзади имеется тоненькая полоска.

· слип – спереди может быть красивая кружевная вставка или глубокий изящный вырез, а сзади смотрятся как обычные, не слишком открытые трусы.

· слип-бразильен – то же самое, что слип, но спереди еще более открыты.

· кулот – очень закрытые трусы. Нижняя часть выглядит практически горизонтальной линией. Они хорошо утягивают фигуру, хотя бедра смотрятся при этом крупнее.

· деван-дерьер – максимально узкие спереди и сзади.

· Майка.

· Фуфайка.

· Гарнитур – комплект, состоящий из нескольких предметов: комбинация и панталоны или фуфайка и кальсоны и т.п., надеваемые на верхнюю и нижнюю часть тела.

· Бюстгальтеры:

· классический – с закрытой чашкой (верхняя и нижняя половинки почти одинаковы по высоте). Классический бюстгальтер должен быть в гардеробе у каждой женщины, т.к. это самый удобный вид данного белья.

· корбей – бюстгальтер с достаточно открытой чашкой. Ее верхняя половинка значительно меньше нижней (чтобы едва придерживают грудь). Подходит для одежды с глубоким вырезом.

· болконет практически полностью открывает декольте. Вместо верхней части чашки лишь тонкая полоска гипюра.

· брасьер подойдет для глубокого декольте. Такой бюстгальтер едва прикрывает грудь. При этом он слегка сдавливает грудь, и ее выступающая часть кажется еще более пышной.

· анжелика – ею может стать и корбей, и балконет, и брасьер при условии, что бретельи будут отстегиваться и, соответственно, начинаться в максимально крайних боковых точек чашек. Такой бюстгальтер поддерживает грудь снизу.

· вондебра – этот бюстгальтер призван поддерживать грудь не только снизу, но и по бокам. Поэтому бретелька смещена в сторону центра тяжести. А внизу чашки имеется «карманчики» для того, чтобы можно было засунуть туда поддерживающую (и увеличивающую) грудь вставку.

· бра, пуш-ап – бюстгальтеры, которые тоже придают груди дополнительный объем. Обычно это достигается за счет специальных вставок в чашку: поролоновых или силиконовых (они меньше, чем вондебра, но зато толще).

· бюстье – бюстгальтер с продолжением вниз. Его назначение – придать форму не только груди, но и всей верхней части туловища.

· бюстгальтер-комбинация – такой же как и бюстье. Отличается тем, что продолжение бюстгальтера прилегает не плотно.

· Бандаж – очень широкий пояс (от талии до бедер), утягивающий живот.

· Грация – то же самое что и цельнокроеный купальный костюм, только выполненный в технике нижнего белья. Изделие имеет корсетные вставки, поэтому хорошо утягивает фигуру.

· Боди – то же, что и грация, только изделие полностью выполнено из эластичного материала. Боди застегивается под трусиками. Его можно носить вместо блузы под костюм.

· Комбидресс в отличие от боди является только нижним бельем. Комбидресс не обязательно должен застегиваться под трусиками. Он вполне может заканчиваться на уровне бедер и выполнять функции пояса для чулок.

· Бодилайнер – что-то вроде «сорочки», совмещенной с бюстгальтером на косточках. Подходит под любую прозрачную одежду.

Для мужчин:

· Кальсоны – бельевое изделие для мужчин и мальчиков, надеваемое на нижнюю часть тела (нижние брюки), состоящее из пояса, ножек и ластовицы.

· Майка – бельевое изделие без рукавов или с короткими рукавами, надеваемое на верхнюю часть тела.

· Фуфайка – бельевое изделие с застежкой спереди ограниченной длины или без застежки, с рукавами, надеваемое на верхнюю часть тела.

· Трусы – бельевое изделие, надеваемое на нижнюю часть тела.

Для детей:

Для дошкольного возраста – комбинезоны, кофточки, песочницы;

Для новорожденных – распашонки, рубашки, ползунки, конверты, кофточки, чепчики, пинетки, фартуки.

Для спорта:

· Майка.

· Костюм купальный – изделие для женщин и девочек, предназначается для купания. Может быть цельнокроеным или состоящим из двух предметов: трусов (плавок) и бюстгальтера.

· Фуфайка.

· Плавки – изделие для мужчин и мальчиков. Состоят из передней и задней частей с клинообразной вставкой (ластовицей) или без нее. Высота плавок и длина боковых их элементов может варьироваться в соответствии с модой.

Чулочно-носочные изделия
Чулки и получулки женские вырабатывают на круглочулочных автоматах и котонных машинах. Применяют различные виды плетений: гладь, покровные, прессовые, ажурные, малораспускающиеся, жаккардовые и др.

Основными частями женского чулка являются борт, паголенок, пятка, след и мысок.

Изготовление женского чулка на круглочулочном автомате начинается с борта, затем вяжут паголенок, пятку, след и мысок. Борт и паголенок имеют форму цилиндрической трубки. Пятка чулка из капроновых  нитей может быть на связана, а сформирована в процессе отделки.

На котонных машинах женские чулки вырабатывают  в виде развернутого полотна симметричных очертаний, которое после сшивания краёв приобретает форму, соответствующую форме ноги. Котонные чулки более красивые и формоустойчивые по сравнению с бесшовными.

Получулки женские по конструкции отличаются от чулок: имеют более короткий паголенок и вместо двойного борта - короткий ластичный бортик и резиновой нитью или резиновой тесьмой.

Женские чулки и получулки вырабатывают с 19-то до 29-го размера, по стандарту разница между смежными  размерами 1 см.

Размер чулок-это длина следа в сантиметрах. С изменением длины следа размер других частей следка изменяется незначительно.

Подследники состоят из корпуса и бортика с резиновой нитью, вырабатывают из капрона эластик.

Носки выпускают мужские, женские и детские. В носках различают следующие части: ластик, паголенок, пятку, след и мысок.

Ластик вяжут двухлицевыми (ластичными) переплетением. Длина его в зависимости от конструкции и размера носков от 2 до 12 см. Выпускают носки с коротким ластиком-2-3 см, который называют бортиком. Вяжут бортик с резиновой нитью, что придаёт ему эластичность.

Носки мужские гладкие и рисунчатые, пестровязаные, а также женские изготавливают из хлопчатобумажной мерсеризованной и немерсеризованной пряжи, хлопчатобумажной пряжи с искусственными или синтетическими комплексными нитями, из капронного шелка, высокообъёмных нитей и пряжи, из комбинации различных видов пряжи и нитей. Для детских носков не используют капронного шелка, а из высокообъемных нитей и пряжи, в том числе и эластика, изготавливают носки 18-22-го размеров.

Изготовляют носки на одно-, двухцилиндровых автоматах с узорообразующими и рисунчатыми механизмами.

Размеры носков: мужские-21, 23, 25, 27, 29, 31, 33 (носки с 21-го по 23-й относят к подростковым); женские-19, 21, 23, 25, 27, 29; детские-12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22.
Получулки (гольфы) мужские (длина 48-50 см) и подростковые (44-46 см) вырабатывают круглочулочных автоматах из эластичной и хлопчатобумажной пряжи, свешанной и шерстяной пряжи.

Чулки и получулки детские отличие от женских вырабатывают только на круглочулочных машинах. Сырьё используют то же, что и для женских чулок, за исключением капронового шелка. Высокообъемную пряжу и нити, в том числе эластик, применяют только для чулок и получулок 18-22-го размеров.

По строению детские чулки несколько отличаются от женских и состоят из ластика, паголенка, пятки, следа и мыска. Ластик детских чулок вяжут двухлицевыми (ластичным) переплетениями, которое придаёт чулку хорошие растяжимость и упругость. Ширина ластика одинакова по всей длине. В нижней части ластик переходит в паголенок длиной 3 см, который вяжут обычно гладью.

Размеры детских чулок: для детей 1-3 лет-12, 13 и 14; 4-6 лет-15, 16 и 17; 7-8 лет-18, 19; 9-10 лет-20, 21; старше 10 лет-22; получулок-14-22. С изменением длины следа меняется и размер других частей чулка.

К спортивным изделиям относятся получулки, гетры, а также наколенники и голеностопы.

Спортивные получулки изготавливают с поголенком гладким, прессовым или с рельефным рисунком. Верх паголенка заканчивается бортиком с резиновой нитью или отворотом. Размеры получулок-21-го по 29-й, длина-до колен.

Гетры-чулки без пятки и следа, заканчивающиеся вверху ластиком или отворотом, а внизу - ластиком, к которому пришивают штрипку. Размеры - 25, 27, 29-й.

Рейтузы со следом женские (колготки) состоят из торса с бортиком, ножек, пятки, следа, мыска, могут быть с ластовицей и без неё. Изготавливают их из хлопчатобумажной, эластичной пряжи, эластика с хлопчатобумажной пряжей, из эластика с шерстяной и шерстолавсановой пряжей.

Рейтузы со следом детские (колготки) вырабатывают на круглочулочных автоматах из хлопчатобумажной и смешанной пряжи.

Колготки из эластика, мэрона, эластика с хлопчатобумажной пряжей выпускают 20-22-го размеров, а из эластика с шерстяной пряжей-18-22-го размера.

Существует несколько основных видов женских колготок: 
Классические колготки - это колготки, которые мы носим повседневно. Обычно это колготки средней плотности (более плотные зимой, менее плотные летом), не обладающие какими-либо особыми свойствами, различных цветов и конструкции (с шортиками, без шортиков, с удлинёнными шортиками, с ластовицей и без неё, с мыском, с пяткой и без, с круглым швом, с плоским, с двумя швами).

Декоративные колготки - это колготки, не имеющие никакой прикладной ценности и существующие только для того, чтобы подчеркнуть красоту и привлекательность ног. Они также бывают различных цветов и видов, хотя чаще всего представляют из себя ажурную сеточку различных рисунков. Иногда в них добавляются блестки или бархатные накладки произвольных форм (цветы, бабочки, просто геометрический рисунок).

Теплые колготки - это особо плотные (без лечебного эффекта) колготки, в состав ткани которых добавлена хлопковая или шерстяная нитка. Они также бывают различного покроя и цвета, с рисунком или без, но теплые колготки никогда не бывают прозрачными или даже полупрозрачными.

Лечебно-оздоровительные колготки - к ним относятся колготки с повышенной плотностью, которые за счет специального распределения давления, наиболее сильного на щиколотке и с постепенным понижением его по направлению к телу, создают лечебный эффект. Они применяются для профилактики и лечения варикозной болезни вен, хронической венозной недостаточности. Такие колготки очень полезны при работах, связанных с большой нагрузкой на ноги, их ношение предотвращает развитие многих профессиональных заболеваний, связанных с такими нагрузками.

Колготки корректирующие фигуру - это колготки, так называемые шортики которых заменили нам различные эластичные пояса, панталоны, утягивающие бедра, другие подобные принадлежности. Плотность шортиков чрезвычайно велика и хорошо подтягивает бедра, талию, ягодицы.

Основными материалами для производства колготок является полиамид с добавкой из эластанового волокна или же лайкры. Иногда в их состав добавляются также шерсть, хлопок или шелк. Иногда используется полиамид без каких-либо добавок. Так же, иногда вместо натуральных компонентов для утепления применяется другой синтетический материал – акрил.

В колготках плотностью 20den один километр эластановой нити весит  20 грамм. Если 40den-то 40 грамм, если 70den- то один километр этой нити весит уже 70 грамм. Отсюда и плотность, отсюда и прочность, и облегание ноги, и отсутствие складок.

Правда, не все колготки с большим количеством den идеально сидят на ноге. Это связанно с тем, что колготки из одной только лайкры никогда не делаются. Основой всё равно остаётся полиамид, иногда с добавлением хлопка, шерсти, шелка или синтетики.

Если содержание лайкры от 3% до 7%, то это означает, что лайкра содержится только в наиболее сильно растягивающихся частях колготок, то есть в поясе, “трусиках” или “шортиках”, а собственно “ноги” колготок состоят исключительно из полиамида.

Процентное содержание от 8% до 25% свидетельствует о том, что лайкра содержится равномерно во всей ткани колготок, что данные колготки будут нормально облегать фигуру, плотно прилегать к ноге.

Если содержание лайкры указано от 25% до 30%, то это характерно для колготок с медицинским эффектом. Медицинские поддерживающие колготки не только удобны и красивы, но и вполне способны заменить при большинстве заболеваний эластичные бинты. Колготки с медицинским эффектом очень плотно облегают ногу по всей длине, поддерживают мышцы и одновременно стимулирует кровообращение в ногах, позволяет избегать опасного застоя крови.

Кроме того, в последнее время очень часто можно встретить колготки с так называемой микрофиброй. Это слово на упаковке выглядит так MICROFIBRE или MULTIFIBRA. Это вовсе не новый вид волокна, а всё тот же самый, хорошо знакомый полиамид, но в виде нитей совершенно новой структуры. Если в обычных колготках нить состоит из 2-8 более тонких нитей, то в микрофибре основная нить содержит уже от 17 до 52 этих самых более тонких волокон, при сохранении точно такой же суммарной толщины. Именно таким образом достигается эффект необыкновенной нежности, мягкости и шелковистости, присущий этим колготкам.

 Стоит запомнить некоторые правила при выборе колготок
1. Если возможно, то лучше выбирать колготки с мыском.

2. Если возможно, то лучше-с шортиками.

3. Если шортики плотные, то лучше-с плоскими швами.

4. Если размер не маленький, то лучше брать колготки с ластовицей.

5. Если размер большой, то брать лучше с двойным швом.

6. Если вы выбираете колготки под мини, то лучше брать не с шортиками, а с плавками.

7. Если под облегающую одежду, то лучше брать колготки, корректирующие фигуру.

8. Если нужны лечебные, то непросто большой плотности, а зарегистрированные в министерстве здравоохранения.

9. Если нужны мягкие колготки, то покупать стоит с добавкой хлопка или из MICROFIBRA.

10.  Если на ногах есть шрамы или выпуклости, то лучше брать непрозрачные колготки, а уж если всё же прозрачные, то не чёрные однородные.

11.  Если выбирать теплые колготки, то плотные и с шерстяной ниткой.

При покупке действительно качественных колготок, необходимо учесть некоторые данные

1. Процентное содержание лайкры в ткани колготок.

2. Технологический тип использование лайкры - экономичный, нормальный или трёхмерный.

3. Наличие в составе микроволокна, то есть микрофибры.

4. Плотность микрофибры, то есть количество микроволокон в основной нити колготок.

5. Наличие в составе ткани хлопка, шерсти или акрила.

6. Структура нити, схема оплетания лайкровой нити полиамидными нитями.

7. Качество ластовицы, наличие подкройной ластовицы из хлопка, антимикробная пропитка или другие виды специальной обработки увеличивают цену колготок.

8. Наличие уплотненного верха.

9. Способ обработки швов - круглый или плоский. Плоский шов прочнее, удобнее и дороже.

Головные уборы

В ассортимент входят:

· Береты.

· Шапочки. 

Размер определяют по обхвату головы в сантиметрах. Размер шапочек для взрослых -  54-64й, для детей - 46-52й.  
· Кепи-береты 

· Платочно-шарфовые изделия.
Шарфы. Вырабатывают одинарными и двойными. На концах шарфа могут быть кисти или бахрома. Шарфы могут быть узорные, гладкие, пестровязаные, с начесом.
Платки. Они бывают с каймой, с бахромой или без них. Пуховые платки типа оренбургских отделывают каймой ручной или машинной вязки.
· Гарнитуры могут состоять из шапочки или берета и шарфа. В гарнитур могут входить также перчатки или варежки.
Перчаточные изделия

В ассортимент входят различные трикотажные перчатки и варежки, выработанные из натуральных, химических и синтетических волокон в различных сочетаниях.
Перчаточные изделия классифицируют:

- по половозрастному признаку - мужские, женские, детские.

- по сезону носки - зимние, демисезонные и летние.

- по способу производства - вязаные и шитые.

- по отделке - гладкокрашеные, отбеленные, пестровязаные, набивные и др.

- по размерам

Размер перчаток определяется половиной окружности кисти руки в сантиметрах между основаниями большого и указательного пальцев.

Требования к качеству

Трикотажные изделия должны соответствовать по качеству, стандартам, стилю и современному направлению моды. Конструкция трикотажных изделий должна быть удобной, формоустойчивой, окраска – прочной, качество исполнения – высоким. Бельевые изделия должны иметь высокий уровень гигиенических свойств, гигроскопичности, воздухопроницаемости, теплозащитности или теплопроводности (в зависимости от сезонности изделия). В зависимости от обнаруженных пороков полотна и отклонений в измерениях трикотажные изделия относятся к 1-му и 2-му сорту.

К 1-му сорту относят изделия, полностью соответствующие нормам стандартов или ТУ.

Ко 2-му сорту относят изделия с пороками, допускаемыми стандартом для изделий 2-го сорта.

При сортировке трикотажных изделий контролируется их линейные размеры (ширина, длина изделия и др.). Все швы должны быть закреплены. В бельевых изделиях не допускается прорубка, образование складок швом, не захват шва, перекос шва более 2 см. Также не допускаются опалы. В бельевых трикотажных изделиях  на закрытых и открытых деталях изделий не допускается обрыв нити и пряжи.

Дефекты

· Зебристость возникает только при выработке полотна на кулирных машинах вследствие неравномерности нитей по толщине и крутке.

· Спущенные петли могут образовываться в готовом полотне или изделии при обрыве нити в петле.

·  Накладка-надевка – дефект кулирного трикотажа, имеет вид узкой поперечной полосы с лицевой стороны полотна.

Если количество пороков превышает установленную стандартом норму, то изделие переводят в брак.

Маркировка

Трикотажные изделия должны иметь фирменные ярлыки с указанием наименования изделия, состав сырья, артикул, размер, наименование предприятия-изготовителя и страны. В боковой шов вшивается лента с указанием товарного знака предприятия-изготовителя, состав, символов по уходу, размер изделия.

Упаковка

Трикотажные изделия перед упаковкой отглаживают, отпрессовывают, отформовывают, после чего упаковывают в первичную и вторичную упаковку и тару для транспортирования. Первичная упаковка – это целлофановые или полиэтиленовые конверты, вторичная – коробки или пачки.

В коробку или пачку упаковывают изделия одного артикула, размера, роста, сорта, группы отделки.

Хранение

Трикотажные изделия хранят при t не ниже +10оС, но не выше +20оС и относительной влажности воздуха не более 65%, оберегая от света, пыли и моли. Хранение в магазинах осуществляется на вешалах, на стеллажах и штабелями.

