  Амортизация
Амортизация – это планомерный процесс переноса стоимости средств труда по мере их износа на производимый с их помощью продукт. Амортизация является денежным выражением физического и морального износа основных средств. Сумма начисленной за время функционирования основных средств амортизации должна быть равна их первоначальной (восстановительной) стоимости.
Объектами для начисления амортизации являются объекты основных средств, находящиеся в организации на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления.

Амортизация не начисляется по следующим видам основных средств:
· 
по объектам основных средств, полученным по договору дарения и безвозмездно в процессе приватизации;
· 
жилищному фонду (кроме объектов, используемых для извлечения дохода);
· 
объектам основных средств, потребительские свойства которых с течением времени не изменяются (земельные участки и объекты природопользования).
Амортизационная политика является составной частью экономической политики любого государства. Устанавливая норму амортизации или срок полезного использования, порядок начисления и использования амортизационных отчислений, государство регулирует темпы и характер воспроизводства в отраслях.
Амортизационные отчисления — это денежное выражение размера амортизации, которое должно соответствовать степени износа основных фондов.
Возмещение износа основных фондов происходит путем включения стоимости основных фондов в себестоимость продукции по статье «Амортизация основных средств».
Годовая сумма амортизационных отчислений (Аг) линейным методом рассчитывается по формуле:
Аг = ОФперв * На * 100%
где На – годовая норма амортизационных отчислений на полное восстановление, %;
ОФперв -  полная первоначальная (восстановительная стоимость объекта основных средств).
Норма амортизации – это установленный размер амортизационных отчислений за определенный период времени по конкретному виду основных фондов, выраженный, как правило, в процентах к балансовой стоимости. Норма амортизации рассчитывается на основании постановления Правительства от 1.01.02г. №1. 
Основные средства классифицированы (согласно выше указанному постановлению) по амортизационным группам. Так, к первой группе отнесено всё недолговечное имущество со сроком полезного использования от 1 до 2 лет включительно – инструмент алмазный и абразивный, оборудование для различных способов добычи нефти и газа и т.д., ко 2-ой – (2-3 г.) – насосы и устройства пневмоприводов, машины для заготовки кормов и т.д., к 3-ей – (3-5 л.) – лифты, конвейеры, электропечи и т.д., 10-ой (свыше 30 лет) – здания, жилища, вагоны и т.д.. 
Норма амортизации связана со сроком полезного использования объекта основных средств. Можно считать, что срок полезного использования – это величина, обратная норме амортизации. 
Норма амортизации показывает процент ежегодного возмещения стоимости основных фондов.
Способы начисления амортизации:
Линейный способ относится к самым распространенным. Его используют примерно 70 % всех предприятий. Популярность линейного способа обусловлена простотой применения. Суть его в том, что каждый год амортизируется равная часть стоимости данного вида основных средств.
Линейный способ целесообразно применять для тех видов основных средств, где время, а не устаревание (моральный износ) является основным фактором, ограничивающим срок службы.
Начисление амортизационных отчислений производится ежемесячно: путем деления годовой суммы амортизационных отчислений на 12 месяцев.
На введенные в действие основные фонды начисление амортизации начинается с первого числа, следующего за датой ввода месяца. На списанные основные фонды начисление амортизации прекращается с первого числа, следующего за датой списания месяца. Нормы амортизационных отчислений могут корректироваться в зависимости от конкретных условий эксплуатации основных фондов. Амортизационные отчисления на полное восстановление активной части основных фондов производится только в течение нормативного срока их службы или срока, за который балансовая стоимость этих фондов полностью переносится на издержки. По другим — в течение всего фактического срока службы.
В течение срока полезного использования объекта основных средств начисление амортизационных отчислений не приостанавливается, кроме случаев их нахождения на реконструкции или модернизации по решению руководителя организации более 3-х месяцев. Начисление амортизации приостанавливается также по основным средствам, переведенным по решению руководителя организации на консервацию сроком более трех месяцев.

Амортизация не начисляется по следующим видам ОФ:
· 
по объектам ОФ, полученным по договору дарения и безвозмездно в процессе приватизации;
· 
жилищному фонду (кроме объектов, используемых для извлечения дохода);
· 
объектам основных фондов, потребительские свойства которых с течением времени не меняются (земельные участки и объекты природопользования).
Наряду с равномерной (линейной) амортизацией малым предприятиям и предприятия высокотехнологичных отраслей народного хозяйства разрешается производить ускоренную амортизацию по активной части основных фондов (машинам, оборудованию, транспортным средствам) при этом нормы амортизации можно увеличивать в два раза. Об этом необходимо известить налоговые органы. Если норма амортизации увеличивается более чем в два раза, то нужно разрешение финансового органа субъекта федерации. Малые предприятия в первый год эксплуатации основных фондов могут списывать дополнительно как амортизационные отчисления до 50% первоначальной стоимости основных фондов со сроком службы свыше 3 лет, а также производить ускоренную амортизацию активной части производственных фондов. Повышение амортизационных отчислений в первые годы эксплуатации объекта уменьшает сумму налогооблагаемой прибыли, ускоряет обороты основного капитала, создает стимулы к научно-техническому прогрессу. 
Ускоренная амортизация не распространяется на транспортные средства, нормативный срок службы которых установлен в зависимости от фактической загрузки (например, для автомобилей – от фактического пробега). Имеются и другие ограничения. При нарушении установленного порядка применения ускоренной амортизации дополнительно начисленные суммы исключаются из издержек производства и обращения.
Ускоренная амортизация является целевым методом более быстрого по сравнению с нормативными сроками службы основных фондов полного перенесения их балансовой стоимости на издержки. 
Метод суммы порядковых номеров лет. При данном методе годовая сумма амортизации определяется исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и годового соотношения, где в числителе число лет, остающихся до конца срока службы объекта, а в знаменателе – сумма чисел лет срока службы объекта.
Метод уменьшающегося остатка, годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта ОФ на начало отчетного года и нормы амортизации, исчисленной на основании срока полезного использования этого объекта. Следует отметить, что при таком способе первоначальная стоимость никогда не будет списана, даже при применении коэффициента ускорения, поэтому без введения коэффициента ускорения данный способ практически неприменим. 
При способе списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) начисление амортизационных отчислений производится на основе натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования объекта основных средств.


Задание:
1. Изучить лекцию.
2. Сделать конспект лекции.
3. Решить задачи:
- Первоначальная стоимость здания 1600 тыс. руб. , норма амортизации составляет 5 % в год. Определить: сумму амортизационных отчислений в год; остаточную стоимость здания после 6 лет эксплуатации.
- Определить годовую сумму амортизационных отчислений, если первоначальная стоимость станка составила 400 тыс. руб., срок службы - 5 лет, ликвидационная стоимость составила  85 тыс. руб.
- Срок полезного использования – 3 года. Первоначальная стоимость основных средств 120 тыс.руб. Чему равна сумма амортизации в первый год эксплуатации при использовании метода начисления «сумма чисел лет»
a.50 тыс.руб
b.60 тыс.руб
c.80 тыс.руб.
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