ТЕМА: МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ ГАЛАНТЕРЕЯ
1. Материалы, применяемые для изготовления металлической галантереи
Чёрные металлы
     Сталь – сплав железа с углеродом, в котором содержание углерода не превышает 2 %.

     Бывает: углеродистая и легированная.

     С увеличением содержания углерода увеличиваются твердость, и хрупкость стали, уменьшается пластичность. 

     Легированные стали содержат добавки хрома, никеля, ванадия и других металлов для повышения прочности, твёрдости, устойчивости к коррозии.

Цветные металлы и сплавы
     Алюминий – металл серебристо-белого цвета с голубоватым оттенком, лёгкий, пластичный, легко перерабатывается в изделия различными методами (штамповкой, литьём). Хорошо противостоит коррозии благодаря тонкой и прочной окисной плёнки, которая образуется на его поверхности при взаимодействии с воздухом.

     Дюралюминий – сплав алюминия с магнием, марганцем и кремнием, обладающий большими лёгкостью и прочностью, чем алюминий.

     Медь – пластичный и мягкий металл розовато-красного цвета. Обладает довольно высокой коррозийной устойчивостью, но во влажной атмосфере быстро тускнеет и покрывается зелёным налётом окиси.

     Мельхиор – сплав меди с никелем; нейзильбер – сплав меди с никелем и цинком. Эти сплавы имеют серебристый цвет, высокую плотность. 

     Никель – металл серебристого цвета с желтоватым оттенком, тяжёлый, плотный, тугоплавкиё, отлично противостоит коррозии. Широко применяется для получения сплавов и для нанесения защитно-декоративных покрытий.

     Хром – твёрдый металл серебристо-синеватого цвета, с высокой плотностью и температурой плавления. Отличается высокой коррозийной стойкостью.

     Олово – серебристый легкоплавкий и мягкий металл, используется для пайки металлических деталей, для получения сплавов и защитных покрытий.

     Серебро – белый мягкий металл с сильным блеском хорошо полируется, не коррозирует, но при взаимодействии с сероводородом чернеет, применяется в качестве защитно-декоративных покрытий.

     Золото – жёлтый блестящий металл, очень тяжёлый, мягкий и прочный, применяется  в качестве защитно-декоративных покрытий, а в виде сплавов – для ювелирных изделий. Сплавы имеют большую твёрдость и в зависимости от состава жёлтый, розовый, зеленоватый или белый цвет.
     На изделиях из серебра и золота ставят клеймо с пробой, которая показывает количество этих металлов в 100 г сплава.

     На украшения из мельхиора и нейзильбера наносят покрытия из драгоценных металлов – платины и родия.

Натуральные, искусственные и синтетические камни
     Натуральные камни подразделяют на драгоценные, полудрагоценные и поделочные, а по происхождению – на минеральные и органические.
     К драгоценными камням относят наиболее редкие минералы, обладающие прозрачностью, красивой игрой света и большой твёрдостью (алмаз, который в огранённом виде называется бриллиантом, изумруд, рубин, сапфир и лучшие виды александрита), а также жемчуг (органического происхождения).
     Полудрагоценные камни – александрит, аметист, аквамарин, берилл, бирюза, горный хрусталь, гранат, опал, топаз, турмалин, хризолит, лунный камень. Полудрагоценные камни бывают прозрачные, просвечивающие (берилл, опал, топаз, лунный камень) и непрозрачные (бирюза). В зависимости от состава изменяются цвет и интенсивность окраски этих камней.

     Поделочными камнями называют самоцветные минералы (полупросвечивающие и непрозрачные): агат, сердолик, хризопраз, малахит, лазурит, нефрит, амазонит, родонит, яшму, оникс. Их используют для вставки в изделия, для изготовления бус, сувениров.
     К камням органического происхождения относятся жемчуг, кораллы, янтарь, перламутр.

     Жемчуг образуется в раковинах моллюсков. Лучшим считается жемчуг крупный, правильной формы, с приятным мягким блеском, белого и розового цветов. В настоящее время выращивают искусственный жемчуг.

     Кораллы – известковая масса скелетов морских организмов красного, розового, розово-белого или белого цветов.

     Янтарь – ископаемая затвердевшая смола хвойных деревьев от белого, светло-лимонного и медово-жёлтого до коричневого и вишнёвого цветов. Наиболее высоко цениться янтарь прозрачный, с небольшой мутноватой жилкой. Прессованный мелкий янтарь в отличие от натурального непрозрачный или с мутным блеском.

     Синтетические камни широко используют для вставок в изделия. Синтетический корунд получают из окиси алюминия. Введением в корунд окислов металлов получают рубин (окись хрома), сапфир (окись железа и титана), александрит (окись ванадия).
     Известны также синтетические алмазы, гранаты, бирюза и другие камни.
Стеклянные вставки

     Для получения окрашенного стекла в стекломассу вводят окислы кобальта (синее стекло), хрома (зелёное), марганца (фиолетовое), селена (красное).

     Стеклянные вставки имеют небольшую твёрдость, поэтому быстро становятся матовыми, теряют внешний вид.

Эмали
     Получают их сплавлением окислов кремния, алюминия, кальция, бора, натрия и свинца, на изделиях закрепляют обжигом. Эмали могут быть непрозрачные (глухие), полупрозрачные и прозрачные, белые или окрашенные.

2. Производство металлической галантереи
     Основными являются следующие операции производства металлической галантереи: изготовление металлической основы, соединение деталей, термическая обработка, обработка поверхности изделий, огранка и закрепление камней и вставок.

     Металлическую основу изделий изготовляют литьём, штамповкой, ковкой, волочением и резанием.

     Литьё – заливка расплавленного металла в формы, имеющие очертания изделий (детали машинок для стрижки волос, предметы украшения).

     Штамповка – бывает: вырубная – штампом вырубают целое плоское изделие или его детали (лезвия, детали браслета и др.); вытяжная – из заготовки получают объёмные изделия (напёрстки, стаканы для бритья, крыши и корпуса пудрениц); гибочная – проволоку или плоские заготовки изгибают в изделия (крючки, петли).

     Ковка – изготовление изделий или деталей из раскалённого металла в пресс-формах (половинки ножниц и т.д.).

     Волочение – получение проволоки различного диаметра путём вытягивания её на специальных станках.

     Резание – обработка металла распиловкой (изготовление проволочных заготовок), сверлением (гнёзда для вставок) и др.

     Детали изделий соединяют сваркой, клёпкой и шарнирами.
     Термическая обработка (закалка, отжиг) необходима для повышения прочности и твёрдости изделий (клинковые бритвы, иглы, лезвия и др.).

     Поверхность изделий обрабатывают различными способами – шлифовкой, полировкой, травлением и чеканкой. Шлифованные и полированные изделия имеют гладкую, ровную и блестящую поверхность, травленные – матовую.

     Чеканка – это сложный рельефный рисунок на поверхности изделия.
     На поверхность изделия наносят тонкий слой металла (никелирование, хромирование, серебрение, золочение), окисные плёнки (анодирование, воронение). Окисные плёнки на алюминии могут быть окрашены под серебро, золото, дерево, малахит, эмали, мрамор и др.
     Для улучшения эстетических свойств некоторые изделия металлической галантереи отделывают эмалью, чернью, лаками, красками и др.

     Огранка камней заключается в нанесении на их поверхность различных по форме и размерам граней. При этом камням придаётся определённая форма, устраняются дефекты, создаётся игра света. В зависимости от свойств  и назначения камня применяют различные виды огранки:

     Бриллиантовой огранкой бесцветным и слабоокрашенным камням придают форму двойной усечённой пирамиды. Для такой огранки характерны наибольшее количество граней, сильный блеск и игра света.

     Ступенчатую огранку применяют для цветных прозрачных камней. Грани располагаются по горизонтали вокруг ступенек, спускающихся рядами с верхней площадки камня.

     Огранка таблицей сходна со ступенчатой и применяется для обработки полудрагоценных цветных и поделочных камней.

     Кабошоном гранят густоокрашенные камни, придавая им выпукло-сферическую или овальную форму без граней.

     Камни вставляют в держатель, называемый кастом, или в высверленное непосредственно в изделии гнездо. Существует несколько способов закрепления камней: закрепки крапановая, гладкая, гризантная, корнеровая, в обсыпку, а также с помощью клея.
     Крапановая закрепка – камень закрепляется с помощью лапок (крапанов), которые загибаются и охватывают его со всех сторон. 

     При гладкой закрепке камень крепится в касте или в высверленном гнезде, края, которых обжимаются по краям камня.

     При гризантной закрепке камень закрепляют по окружности верхней части гнезда рамочкой с зубчиками на наружной окружности.

     При корнеровой закрепке камень удерживается в высверленном гнезде с помощью надвинутой к камню стружки металла. 

     Закрепкой в обсыпку (карманизированной) в изделии закрепляют несколько камней крапанами или гризантными закрепками.
     Вставки из стекла и пластмасс закрепляют клеем.
3. Ассортимент металлической галантереи
     Изделия металлической галантереи по назначению подразделяют на подгруппы:

· принадлежности для шитья и рукоделия – иглы, спицы и крючки для вязания, напёрстки;

· одежная фурнитура – застёжки-молнии, кнопки, крючки и петли;

· принадлежности для бритья и ухода за волосами – бритвы, лезвия, машинки для стрижки волос, приборы для бритья;

· предметы украшения – кольца, броши, серьги, кулоны, медальоны, колье, бусы, браслеты, цепочки, диадемы, гарнитуры;

· принадлежности для туалета – запонки, булавки, щипцы для завивки волос, пудреницы, бигуди, заколки, шпильки, пульверизаторы, маникюрные принадлежности и др.

· принадлежности для курения – портсигары, сигаретницы, порттабаки, пепельницы, спичечницы, зажигалки и др.
· предметы домашнего обихода – футляры для зубных щёток, подставки для стаканов, рожки для обуви, кольца и зажимы для занавесе, подсвечники и др.

Иглы.

     Вырабатывают из стальной среднеуглеродистой калиброванной проволоки, диаметр которой зависит от размера игл. Поверхность игл полируют или никелируют.

     Швейные ручные иглы по назначению подразделяют на обыкновенные, штопальные, вышивальные, для слепых, мешочные, шорные, скорняжные, матрацные и упаковочные.

     Обыкновенные иглы выпускают номеров с 1 по 12, различающихся длиной и диаметром. Иглы чётных номеров короткие и толстые. Ушко игл может быть золочёным.

     Штопальные иглы вырабатывают 1, 2 и 3 номеров. У этих игл большое ушко и менее заострённый конец.

     Вышивальные иглы бывают 1 и 2 номеров. От обыкновенных они отличаются большим ушком.

     Иглы для слепых выпускают четырёх номеров – 4, 6, 8 и 10. На верхнем конце ушка имеется углубление подковообразной формы для продевания нитки с торца.

     Мешочные иглы 1 и 2 номеров имеют сплющенный и загнутый конец. Они длинные и толстые.

     Шторные иглы выпускают 1, 2, 3 номеров. У них большое ушко и заострённый под конус конец.

     Скорняжные иглы с заострённым концом с гранями бывают пяти номеров – 1, 2, 3, 4, 5.

     У швейных машинных игл на одном конце колба для закрепления в машине, а на другом – острие для прокалывания ткани. Ушко машинных игл расположено в заострённой части.

Вязальные спицы.

     Изготавливают из низкоуглеродистой стальной или дюралюминиевой проволоки четырёх типов: двухконцовые, одноконцовые с наконечником, двухконцовые с пластмассовой жилкой и спицы-крючки. Спицы каждого типа бывают разных номеров в зависимости от диаметра и длины.

Крючки для вязания.
     Подразделяют по материалу – цельнометрические и с пластмассовой или деревянной ручкой, по конструкции – односторонние и двухсторонние. Выпускают крючки разных номеров.

Напёрстки

     Изготавливают из стали, латуни, алюминия и пластмассы. Их подразделяют на детские, женские ми мужские. 

Застёжки-молнии.

     Бывают с металлическими или пластмассовыми звеньями, закреплённые на двух хлопчатобумажных лентах. 
Бритвы.

     Клинковые бритвы состоят из подвижно скреплённых клинка и ручки. Клинок изготавливают из хромистой стали, а ручки – из пластмасс.

     Бритвы с лезвиями состоят из аппарата и лезвия. Аппарат может быть металлическим (из латуни, хромистой стали, алюминиевых сплавов), пластмассовым и комбинированным.

     Электрические бритвы состоят из миниатюрного электродвигателя и ножевой головки, вмонтированных в металлический или пластмассовый корпус.

     Механические бритвы в отличие от электрических вместо электродвигателя снабжены вмонтированным в корпус пружинным механизмом, который заводиться с помощью ключа.
    Лезвия.

     Изготавливают из хромистой стальной ленты. По отделки лезвия полированные или покрытые плёнкой.

Кольца.
     Бывают гладкие (обручальные) и фасонные.

     Гладкие изготовляют с круглой, полуовальной, прямоугольной или полукруглой шинкой (ободком) различной ширины (узкой, средней и широкой).
     Фасонные подразделяют на орнаментированные, украшенные чеканным, гравированным или эмалевым рисунком, филигранные и со вставками.

Броши.

     Состоят из основания, булавки на шарнире и замка. По форме броши бывают круглыми, овальными, челночком, прямоугольными. Замок может быть выполнен в виде простого крючка и с предохранителем.

Серьги.

     Состоят из подвесок и замка. Серьги разнообразны по декоративной отделке: гладкие, ажурные, со  штампованным или гравированным рисунком, со вставками, эмалью.

Браслеты.

     Бывают для часов и декоративные.

     Для часов состоят из отдельных звеньев, соединённых шарнирно. Они мягкие, гибкие, обычно без дополнительной декоративной отделки, различной ширины.
     Декоративные могут быть жёсткими – замкнутыми, определённого размера и безразмерными или мягкими – из отдельных звеньев, закрепляются на руке с помощью замка.

Цепочки.

     Состоят из соединённых звеньев, могут иметь замки различной конструкции. Изготовляют из серебра, латуни, алюминия, отделывают золотом, серебром.

     По форме звеньев различают цепочки якорные, панцирные, витые, фантазийные.

     У якорных цепочек звенья круглой или овальной формы располагаются перпендикулярно одно другому.

     Звенья панцирной цепочки имеют форму изогнутого овала. Эти цепочки бывают одинарные, двойные, тройные.

     Цепочки ленточные, шариковые, верёвочки и другие относятся к фантазийным. Звенья ленточных цепочек состоят из 4-5 проволочных колец, образующих ступенчатое соединение.

Запонки.

     Предназначены для застёгивания манжет верхних мужских сорочек. Изготавливают из серебра, латуни, томпака, алюминия. 

Булавки.

     Подразделяют на безопасные, декоративные, обыкновенные и для шляп.
     Безопасные булавки состоят из стального стержня, загнутого посередине в спиральное кольцо, и щитка, который закрывает острие стержня при замыкании. Поверхность булавок никелируют, лакируют и серебрят.

     Обыкновенные булавки представляют собой стержень, один конец которого заточен, а другой заканчивается петелькой или шариком из пластмассы.
     Декоративные булавки имеют головку из окрашенного стекла или пластмассы.

     Булавки для шляп изготавливают из латуни или стали с никелевым покрытием, с наконечником-предохранителем, который надевается на острый конец стержня.
Пульверизаторы.
     Применяют для распыления духов, одеколона и других жидкостей. 
Маникюрные принадлежности.

     Выпускают их отдельными предметами и наборами, в состав которых входят кусачки, ножницы, пилки, ногтечистки, пинцет, скальпель, лопатка и т.д.
4. Требования к качеству металлической галантереи
     Должны соответствовать требованиям стандартов и технических условий, иметь правильную форму, установленные размеры. Поверхность должна быть ровной, гладкой, без заусенцев, следов ржавчины, точек, зазубрин; покрытие сплошным и прочным, без отслоений, пор, трещин, пузырей и раковин.

     Детали изделий должны быть прочно соединены, должны действовать правильно – без заеданий, зацеплений и пр.

     Ручки и корпуса изготовляют из нехрупких пластмасс и окрашивают в один цвет.

     Требуется, чтобы режущие кромки клинковых бритв и лезвий были острыми, равномерно заточенными, легко срезали волос; зубья машинок для стрижки волос не кололи кожу при прикосновении; иглы были правильно и остро заточены.

     Звенья застёжки-молнии должны быть закреплены прочно, замок должен двигаться плавно и свободно по всей длине.

     Вставки ювелирной галантереи должны быть правильной формы, без трещин, сколов, посторонних включений, пор, камни – хорошо отшлифованы и отполированы, с чётко выраженными гранями, прочно и без перекосов закреплены в оправе.
     Токоведущие детали в электрических изделиях должны иметь надёжную изоляцию.

5. Пороки
     Трещины – разрывы стенок изделия вследствие усадки металла при остывании.

     Раковины – открытые или закрытые полости с шероховатыми или гладкими стенками.

     Морщины – волнистость поверхности бортов цельнотянутых изделий.

     Заусенцы – острые выступы металла, которые образуются при недостаточной набивке формы и её осыпании.

     Грубая и неодинаковая поверхность изделия образуются при шлифовании и полировании.

     Отслаивание и хрупкость покрытия – следствие плохой очистки поверхности изделия.

     Пузыри – вздутия покрытия, образующиеся при попадании влаги на основной металл.

     Возможны также коррозия, царапины, неплотное соединение и качание деталей в шарнирах.

     Большинство изделий металлической галантереи на сорта не подразделяют. Предметы украшения бывают 1 и 2 сортов.
6. Маркировка и упаковка металлической галантереи
Маркировка.

     На мелкие изделия металлической галантереи маркировку не наносят, маркируют их первичную упаковку, а также коробку. В маркировке указывают наименование предприятия-изготовителя, ведомства, товарный знак, наименование изделия, его размер или номер, номер стандарта, артикул, штамп ОТК, дату выпуска.

     На корпусе электрических бритв должны быть товарный знак предприятия, наименование бритвы, напряжение и род тока.

     На ювелирных изделиях из серебра ставят клеймо с указанием пробы и наименования предприятия-изготовителя, на основании изделий из недрагоценных металлов – именник предприятия-изготовителя.

Упаковка.

     Изделия металлической галантереи упаковывают по-разному в зависимости от их вида и размера.

     Швейные иглы упаковывают в конверты из бумаги, пропитанной антикоррозийным покрытием, крючки и петли – в бумажные пакеты, кнопки закрепляют на картах.

     Клинковые бритвы завертывают в бумагу и укладывают в футляр. Электрические бритвы помещают в футляр вместе с инструкцией и запасными частями.

     Предметы украшения в зависимости от цены закрепляют на картонных этикетках, укладывают в индивидуальную коробку или в индивидуальный футляр.

     Конверты, карты и футляры упаковывают в коробки.

