Родители и дети: правовые основы взаимоотношений
Права и обязанности родителей
Закон регулирует порядок взаимоотношений родителей и детей в семье.
С юридической точки зрения детьми признаются те, кто не достиг совершеннолетия, то есть 18 лет.
Факт рождения ребенка в обязательном порядке фиксируется в актовой книге загса, и родителям выдается документ — свидетельство о рождении. Родители имеют право выбрать малышу имя, а также определить фамилию. Принято считать, что выбор имени накладывает определенный отпечаток на судьбу человека. В этой связи при необходимости имя и фамилия человека могут быть изменены по совместной просьбе родителей. При этом орган опеки и попечительства, который призван охранять интересы детей, даст на это разрешение. Если ребенку уже исполнилось 10 лет, то изменения его имени или фамилии могут осуществляться только при его согласии.
В семейном законодательстве закреплено право и одновременная обязанность родителей воспитывать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. Они обязаны помочь ребенку получить общее образование, выбрать образовательное учреждение или форму обучения, учитывая его мнение. Таким образом, с рождением ребенка родители приобретают новые обязанности и становятся ответственными за жизнь другого человека.
Конечно же в каждой семье складываются особенности воспитания детей, которые взаимосвязаны с характером человека, материальным достатком и социальным статусом. Закон не регламентирует процесс общения родителей со своими детьми, он лишь запрещает жестокое, грубое отношение к ним, оскорбление или эксплуатацию детей. Причинение вреда физическому и психическому здоровью детей наказуемо.
Жестокое обращение родителей с детьми заключается в физическом, психическом над ними насилии. В первом случае речь может идти о побоях, причинении физических страданий любым способом. Психическое насилие выражается в угрозах, внушении чувства страха, подавлении воли ребенка.
Некоторые родители не выполняют возложенных на них законом правил поведения: отказываются материально содержать и воспитывать детей, иногда оставляют их в роддоме, злоупотребляют алкогольными напитками и др. В таких случаях они могу!’ быть лишены родительских прав.
Дела о лишении родителей родительских прав рассматриваются в судебном порядке с обязательным участием прокурора и органа опеки и попечительства. Они следят за тем, чтобы не нарушались права и не ущемлялись интересы маленьких граждан России. Если родителя лишили родительских прав, он теряет право на государственные пособия на детей и на иные льготы, не имеет права в дальнейшем требовать содержания от своего ребенка, хотя сам не освобождается от обязанности содержать его. Ребенок, в отношении которого родители лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением, а также имущественные права, основанные на факте родства с родителями и другими родственниками, в том числе право на получение наследства.
Родительские права и обязанности юристы называют неотчуждаемыми. Это значит, что их лишение допускается лишь в крайних случаях:
• когда изменить поведение родителей (одного из них) в лучшую сторону уже невозможно;
• только судом;
• при наличии вины родителя.
По закону родительские права могут быть восстановлены.
Не допускается лишение родительских прав в отношении ребенка, которого еще нет.
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Правовое регулирование отношений родителей и детей
Права и обязанности родителей и детей можно аналогично правам и обязанностям супругов разделить на две группы - личные и имущественные, а в составе последних их подразделяют на права и обязанности по поводу имущества и алиментные права и обязанности.
Если личные и имущественные отношения между супругами возникают из факта заключения брака, то права и обязанности родителей и детей, согласно статье 47 Семейного кодекса РФ, основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке.
Согласно пункту 1 статьи 54 Семейного кодекса РФ и статьи 1 Федерального закона об основных гарантиях прав ребенка, ребенком признается лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия).
Среди личных прав ребенка глава 11 Семейного кодекса РФ выделяет:
1. Право жить и воспитываться в семье, включающее в себя в том числе право знать своих родителей, право на родительскую заботу и совместное проживание с родителями, право на воспитание своими родителями, обеспечение интересов, его всестороннее развитие и уважение его человеческого достоинства (п. 2 ст. 54 Семейного кодекса РФ);
2. Право на общение с родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками (ст. 55 Семейного кодекса РФ);
3. Право на защиту своих прав и законных интересов (ст. 56 Семейного кодекса РФ);
4. Право выражать свое мнение (ст. 57 Семейного кодекса РФ), которое имеет юридическое значение по достижении ребенком возраста десяти лет (например, усыновление и передача его в приемную семью по достижении этого возраста осуществляется только с его согласия);
5. Право на имя, отчество и фамилию (ст. 58 Семейного кодекса РФ);

Имущественными правами ребенка в силу статьи 60 Семейного кодекса РФ является право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи, а также право собственности на полученные им доходы, на имущество, полученное в дар или в порядке наследования, и на любое имущество, приобретенное на средства ребенка.
Реализация личных и имущественных прав ребенка связана с осуществлением родительских прав его родителями, а также с исполнением ими родительских обязанностей.
Специфика родительских правоотношений состоит в том, что осуществление родительских прав является одновременно и обязанностью родителей.
Неосуществление этого права представляет собой неосуществление родительской обязанности, за что установлены санкции юридической ответственности.
Родители имеют право на воспитание детей, в том числе на заботу о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей (п. 1 ст. 63 Семейного кодекса РФ), на выбор образовательного учреждения и формы получения ребенком основного общего образования (п. 2 ст. 63 Семейного кодекса РФ), на защиту прав и интересов своих детей в отношениях с иными субъектами права (п. 1 ст. 64 Семейного кодекса РФ), требовать возврата своего ребенка от любого лица, незаконно удерживающего его (п. 1 ст. 68 Семейного кодекса РФ).
В состав родительских прав входят и такие правомочия, как право выбора имени и фамилии ребенка, право дачи согласия на усыновление ребенка и некоторые другие права. Помимо рассмотренных родительских прав и обязанностей, к ним также относится предусмотренная статьей 80 Семейного кодекса РФ обязанность по содержанию несовершеннолетних детей.
За неисполнение или ненадлежащее исполнение своих родительских обязанностей, злоупотребление своими родительскими правами, а также совершение преступлений против жизни или здоровья детей или супруга и другие, установленные в статье 69 Семейного кодекса РФ, деяния, лицо в судебном порядке может быть лишено родительских прав, что означает юридическую потерю всех прав, основанных на факте родства с ребенком. При этом родители, лишенные родительских прав, не освобождаются от обязанностей по содержанию ребенка.
Таким образом, лишение родительских прав является семейно-правовой санкцией юридической ответственности, к которым также можно отнести и ограничение родительских прав (ст. 73 Семейного кодекса РФ).
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