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4. ТОВАРОВЕДНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ТЕХНОЛОГИЯ ПРОДАЖИ СРЕДСТВ ДЛЯ УХОДА ЗА КОЖЕЙ: КРЕМА, ЛОСЬОНЫ
4.1. Состав 
Кремы - (в пер. с франц. Означает - сливки) - это однородная масса, состоящая из жировых компонентов и специальных добавок, парфюмерной отдушки и воды.
Для производства косметических товаров применяют широкий ассортимент разнообразного сырья и полупродуктов. Это растительные и животные жиры и продукты их переработки, белки, минеральные соли, аминокислоты, витамины, пчелиный мед, экстракты лечебных трав, фруктовые и овощные соки и другие, полезные и активно действующие вещества.
К растительным маслам относятся косточковые масла (миндальное, персиковое, абрикосовое), касторовое масло, кукурузное, оливковое. Эти масла легко питаются кожей, придают ей упругость, эластичность, предохраняют от проникновения грязи и пыли, от резкой смены температур.
К жирам относятся кашалотовый саломас и спермацет, норковый жир и норковое масло. А так же ланолин, пчелиный воск.
Кашалотовый саломас получают из кашалотового жира, из внутренностей костей и из мяса китов. Кашалотовый саломас хорошо смягчает кожу.
Спермацет - твёрдый остаток, который получают из спермацетового жира. Это плотная белая масса, с перламутровым блеском, просвечивающая в тонком слое, жирная на ощупь, но при трении на бумаге не оставляет жирного пятна. Спермацет придаёт коже мягкость, кажущуюся бархатистость и большую упругость.
Ланолин — жироподобный воск, получаемый из промывных вод после мойки овечьей шерсти. Он легко и быстро впитывается кожей, не оставляя жирного следа, очень хорошо смягчает кожу, делает ее эластичной, способствует усилению обмена веществ в коже, придает ей упругость.
Пчелиный воск - нежирное на ощупь твёрдое вещество желтого или белого цвета с приятным медовым запахом. Он дает однородные сплавы с жирами, повышает температуру плавления смеси. Воск хорошо смягчает кожу, придает ей приятную мягкость и бархатистость.
Искусственные воски - твердые и полужидкие вещества, многие из которых получают путем переработки кашалотового жира. Эти воски используют для приготовления тонких эмульсий, очень хорошо действующих на кожу.
Из нефтепродуктов в качестве сырья для кремов применяют церезин, парафин, парфюмерное масло и вазелин.
Церезин и парафин - твердое воскообразное вещество белого цвета (церезин до желтого) без вкуса и запаха. Применяются в качестве сгущающего средства для жидких кремов.
Парфюмерное масло — бесцветная прозрачная жидкость без цвета и запаха. Используется как дешевая замена растительных масел и животных жиров.
Вазелин — сплав церезина, парафина и парфюмерного масла. Это густая мазеподобная масса без цвета и запаха. Является основой для кремов, предназначенных для защиты кожи от атмосферных влияний. В душистый и борный вазелины, в качестве дезинфицирующего средства добавляют борную кислоту.
В производстве кремов широко используют кислоты — борную, уксусную, лимонную, салициловую, молочную и др., которые восполняют недостаточную кислотность кожи, нейтрализуют щелочную реакцию пота, повышают плотность кожи, сужают поверхностные сосуды и т. д. Из спиртов наиболее часто применяют этиловый спирт и глицерин.
Этиловый спирт служит растворителем и консервирующим веществом.
Глицерин используют в качестве добавки к водным жидкостям для предохранения их от высыхания, замерзания и порчи; он хорошо смягчает кожу.
Витамины - это биогенные стимуляторы, играющие большую регулирующую роль в правильной жизнедеятельности организма. В косметике в основном применяются витамины А, D, Е и F . Витамин А содействует удалению угревой сыпи, D - усиливает действие витамина А и хорошо влияет на вялую и сухую кожу, Е - применяется при обильном выделении кожного жира, а витамин F - при угревой сыпи.
Апилак — пчелиное маточное молочко, в котором выводится пчела-матка. Оно содержит белки, сахара, гормоны, витамины, восстанавливает эластичность кожи, усиливает обмен веществ, губительно действует на гноеродные бактерии.
Лецитин - вещество, извлекаемое из яичного желтка. Применяется как укрепляющее средство, улучшает работу сальных желез.
Из настоев и экстрактов используют сок алоэ, обладающий бактерицидным действием, сок календулы как дезинфицирующее средство при появлении прыщей и для ухода за избыточно жирной кожей, сок ромашки - для уменьшения воспаления, а также сок боярышника, сок свежих огурцов, клубники, крапивы, зверобоя, хвои и др.
Салол - это фениловый эфир салициловой кислоты. Обладает способностью поглощать ультрафиолетовые лучи и применяется в кремах, предназначенных для защиты кожи от загара.
Загустители - используют в качестве загущающих средств для желе и кремов. К ним относят агар-агар, крахмал и др.
Отдушки, чаще цветочные, применяют в кремах с целью улучшения их запаха.
Лосьоны представляют собой ароматизированные спирто-водные растворы различных веществ и солюбилизаторов. Лосьоны могут быть бесцветными или окрашенными, прозрачными или слегка опалесцирующими, кислыми, щелочными или нейтральными.
Сырьем для приготовления служат спиртректификат, формалин, ментол, камфара, настой хинной коры, бура, молочная, борная, щавелевая, бензойная и лимонная кислоты, глицерин, вода, отдушки, красители. В состав лосьонов входят также солюбилизаторы - поверхностно-активные вещества способствующие растворению трудно растворимых компонентов и получению однородной жидкости.
4.2. Классификация 
Крема классифицируют по технологии производства, по консистенции, по составу, по полу, по возрасту, по соотношению компонентов, по типу кожи, по месту и времени применения.
^ По технологии производства делят на жировые и эмульсионные.
^ По консистенции крема бывают густые и жидкие.
^ По составу: крем, эмульсия, гель, желе.
^ По полу делят на мужские и женские.
^ По возрасту: для детей, подростков, для людей молодого и среднего возраста. 

^ По соотношению компонентов: масло в воде (жидкие), вода в масле (густые). 

^ По типу кожи: для нормальной, сухой, жирной, проблемной, супер сухой, чувствительной, гипераллергичной. 

^ По месту применения: лицо, тело, руки, ноги.

^  По времени применения: ночные, дневные, утренние.
Лосьоны классифицируют:
1)
 по половозрастному признаку.
Ассортимент лосьонов включает:
Лосьоны для мужчин - для бритья, после бритья (серии «Деним»); 
Лосьоны для женщин - для снятия макияжа;
Лосьоны для подростков, содержащие азелаиновую кислоту, которая успешно борется с угрями.
2)
по типу кожи.
Для сухой кожи применяют главным образом лосьоны без спирта. Для жирной кожи лосьоны, содержащие спирт.
3)
по месту применения.
Выпускаются лосьоны для лица, для тела и т.д.
4.3. Характеристика ассортимента
Крема
1. Детский крем содержит экстракты трав (череда, ромашка, календула), витамины А и Д. Они гиппоалергийные, снижают раздражение, обладают ранозаживляющим эффектом. К ним относятся: «Тик-так», «Я сам», «Алиса», «Морозко».
2. Крем для подростков содержит компоненты, которые препятствуют появлению угрей (ментол, борная кислота). К ним относятся «Пропеллер», «Mia»
3.
 Женские крема классифицируются по назначению:
· универсальные (эмульсии, молочко, сливки).

· влагоудерживающие - регулируют водный баланс.

-
крем  против  старения  -  содержит  витамин  группы  Е,  фруктовые
кислоты, липосомы (способствуют межклеточной связи кожи, увеличивают
ее упругость. («Линда», «Aivon», «Loreal»)
-
кремы с ультрафиолетовым фильтром - защищают от неблагоприятного
воздействия внешней среды и ультрафиолетовых лучей.
К ним относятся «Aivon», «Nivea», «Florena».
4.
Мужские крема для и после бритья. Они все на мыльной основе,
содержат ментол, глицерин; для чувствительной кожи добавляют алоэ. Они
снимают  раздражение,   успокаивают,   дезинфицируют.   К  ним   относятся
«Черный жемчуг», «Линда», «Викинг», «Demon».

Лосьоны
В настоящее время выпускают несколько разновидностей лосьонов - лосьоны-тоники, основная функция, которых тонизировать кожу перед нанесением макияжа, лосьоны для чувствительной кожи - без спирта; парфюмерные лосьоны с высоким содержанием парфюмерной отдушки, которые помимо дезинфицирующего и противовоспалительного действия ароматизируют кожу («Русская лаванда», «Пират»); фитолосьоны - лосьоны с высоким содержанием биологически активных трав. Например, фитолосьон «Жасмин» содержит экстракты аира, крапивы, багульника, облепихи.
Применяют лосьоны для различных гигиенических целей: очистки, освежения, дезинфекции кожи лица и рук, уничтожение запаха пота, предохранения кожи от появления угрей, придание ей мягкости и бархатистости. Лосьон «Старт» применяют для очистки и сокращения пор, предупреждения появления угрей и раздражения кожи. Рекомендуется для ухода за жирной и нормальной кожей.
Лосьон «Наташа» предназначен для ухода за жирной и нормальной кожей, устраняет излишнюю сальность, очищает лицо от пыли, приятно освежает кожу. Лосьон «Борно-тимоловый» - витаминизированный, обладает дезинфицирующими свойствами.
Лосьоны «Финиш» применяют как средство от пота. Также выпускают лосьоны от комаров и мошкары.
4.4. Требование к качеству
Сырьё и материалы, применяемые для изготовления кремов, лосьонов. должны соответствовать требованиям стандартов или технических условий, а готовые - своему назначению. Все виды тары, применяемые для расфасовки кремов, лосьонов должны обеспечивать сохранность их качества, удобство пользования и по внешнему виду отвечать эстетическим требованиям. На сорта крема, лосьоны не делят. Они должны полностью соответствовать требованиям стандартов.
Крема должны иметь однородную консистенцию, без посторонних примесей и отдельных крупинок.
В лосьонах, содержащих настои трав и другие биологически активные вещества, допускается наличие небольшого осадка.

Цвет и запах кремов и лосьонов соответствовать эталону.

4.5. Упаковка

Крема расфасовывают в алюминиевые и пластмассовые тубы. Тубы заполняют без пустот. 
Лосьоны разливают во флаконы- до плечиков, а во флаконах без плечиков оставляют воздушное пространство не более 4% ёмкости флакона.

Поверхность упакованного крема закрывают фольгой или пергаментом.
Тубы должны быть без вмятин, иметь равномерную окраску, чёткие надписи.
Крышки к тубам и колпачки к флаконам должны быть соответствующего размера и завинчиваться до конца.
4.6. Маркировка

На упаковке указывают: наименование изделия (на лицевой стороне), товарный знак, состав, наименование предприятия-изготовителя, штрих код, способ применения, дату выработки, номер стандарта, розничную цену.
4.7. Хранение

Срок хранениялосьонов, жидких кремов и кремов, содержащих биологически активные вещества, от  5ºС и не выше 25ºС.О.В.В. не более 70% до 2 лет.
Не допускается хранение вблизи отопительных приборов.

