Родители и дети: правовые основы взаимоотношений
Права и обязанности родителей
Закон регулирует порядок взаимоотношений родителей и детей в семье.
С юридической точки зрения детьми признаются те, кто не достиг совершеннолетия, то есть 18 лет.
Факт рождения ребенка в обязательном порядке фиксируется в актовой книге загса, и родителям выдается документ — свидетельство о рождении. Родители имеют право выбрать малышу имя, а также определить фамилию. Принято считать, что выбор имени накладывает определенный отпечаток на судьбу человека. В этой связи при необходимости имя и фамилия человека могут быть изменены по совместной просьбе родителей. При этом орган опеки и попечительства, который призван охранять интересы детей, даст на это разрешение. Если ребенку уже исполнилось 10 лет, то изменения его имени или фамилии могут осуществляться только при его согласии.
В семейном законодательстве закреплено право и одновременная обязанность родителей воспитывать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. Они обязаны помочь ребенку получить общее образование, выбрать образовательное учреждение или форму обучения, учитывая его мнение. Таким образом, с рождением ребенка родители приобретают новые обязанности и становятся ответственными за жизнь другого человека.
Конечно же в каждой семье складываются особенности воспитания детей, которые взаимосвязаны с характером человека, материальным достатком и социальным статусом. Закон не регламентирует процесс общения родителей со своими детьми, он лишь запрещает жестокое, грубое отношение к ним, оскорбление или эксплуатацию детей. Причинение вреда физическому и психическому здоровью детей наказуемо.
Жестокое обращение родителей с детьми заключается в физическом, психическом над ними насилии. В первом случае речь может идти о побоях, причинении физических страданий любым способом. Психическое насилие выражается в угрозах, внушении чувства страха, подавлении воли ребенка.
Некоторые родители не выполняют возложенных на них законом правил поведения: отказываются материально содержать и воспитывать детей, иногда оставляют их в роддоме, злоупотребляют алкогольными напитками и др. В таких случаях они могу!’ быть лишены родительских прав.
Дела о лишении родителей родительских прав рассматриваются в судебном порядке с обязательным участием прокурора и органа опеки и попечительства. Они следят за тем, чтобы не нарушались права и не ущемлялись интересы маленьких граждан России. Если родителя лишили родительских прав, он теряет право на государственные пособия на детей и на иные льготы, не имеет права в дальнейшем требовать содержания от своего ребенка, хотя сам не освобождается от обязанности содержать его. Ребенок, в отношении которого родители лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением, а также имущественные права, основанные на факте родства с родителями и другими родственниками, в том числе право на получение наследства.
Родительские права и обязанности юристы называют неотчуждаемыми. Это значит, что их лишение допускается лишь в крайних случаях:
• когда изменить поведение родителей (одного из них) в лучшую сторону уже невозможно;
• только судом;
• при наличии вины родителя.
По закону родительские права могут быть восстановлены.
Не допускается лишение родительских прав в отношении ребенка, которого еще нет.
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