ТЕМА: ЛЬНЯНЫЕ ТКАНИ
Сырье для производства льняных тканей
Для производства льняных тканей используют пряжу льняную мокрого прядения, льняную сухого прядения, оческовую сухого прядения, оческовую мокрого прядения, а также лавсановую и вискозную пряжи, полинозные и сиблоновые волокна, хлопчатобумажные и химические нити.

Свойства

1. Уникальные гигиенические:

· влагопоглощаемость характеризуется количеством поглощенной тканью воды при непосредственном и полном поглощении ее в воду;

· гигроскопичность – способность тканей изменять влажность в зависимости от влажности и температуры окружающей среды, что позволяет предупредить перегревание организма;

· воздухопроницаемость - регулирование газового состава, влажности и температуры пододежного пространства; пылепроницаемость – сопротивляемость тканей к проникновению в них пыли.
2. Малая растяжимость – устойчивость ткани к действию деформации.
3. Теплопроводность – способность пропускать тепло, создается впечатление прохлады.
4. Стойкость к воздействию биологических факторов – устойчивость к разрушающему действию биологических процессов, в результате жизнедеятельности микроорганизмов и насекомых.
5. Высокая износостойкость – способность ткани сопротивляться разрушению под влиянием различных воздействий.
6. Хорошо отстирывается.
7. Высокая сминаемость - низкие упругие свойства ткани возникают вследствие пластических и замедленных эластических деформаций в изгибе.
Классификация льняных тканей
1. По волокнистому составу:

1) Чистольняные (100% лен);

2) Льняные (не менее 90%);

3) Полульняные (не менее 30%).

2. По переплетениям:
1) Мелкоузорчатое;

2) Жаккардовое;

3) Полотняное;

4) Саржевое;

5) Атласное;

6) Вафельное;

7) Петельное.

3. По отделке:

1) Суровые (для технических целей);

2) Кислованные получают обработкой суровой пряжи слабым раствором сернистой кислоты, под действием которой из тканей удаляется примеси целлюлозы (больше чем при отваривании);

3) Полубелые;

4) Белые;

5) Гладкокрашеные – одинаково окрашены с лицевой и изнаночной сторон;

6) Пестротканые (меланжевые) ткут из разного цвета ниток, с лицевой и изнаночной сторон одинаковый по цвету рисунок;

7) Набивные – рисунок наносится печатным способом, на изнанке бледнее, чем на лицевой стороне.

4. По назначению:

1) Бельевые;

2) Костюмно-платьевые и сорочечные;

3) Прокладочные;

4) Мебельно-декоративные;

5) Матрацно-чехольные;
6) Ткани специального назначения;
7) Штучные.

Ассортимент льняных тканей
· Бельевые (полубелые) – полотна и холсты (постельное белье, нательное, столовое, полотенечные изделия)

· Полотна для постельного и нательного белья. Полотняного переплетения, льняные и полульняные, узкие (78-96), широкие (138-150). По отделке: белые, полубелые, кислованные. Для нательного белья используют тонкие льняные полотна.

· Полотна для столового белья (скатерти, салфетки) жаккардового переплетения.

· Полотенечные ткани – холосты шириной 35-150 см получаемые из льняной и оческовой пряжи, а также из смешанной пряжи с вложением вискозного и лавсанового волокон; полотняного, жаккардового, крепового переплетения. Могут быть льняные, полульняные, суровые, белые, полубелые, с цветной полоской, с каймой.

· Костюмно-платьевые – предназначены для пошива верхней одежды, легкого платья, сорочек, костюмов, брюк. По волокнистому составу: льновискозные, льнолавсановые, льнонитроновые.

· Платьево-сорочечные ткани – тонкие, пластичные, изготавливают полотняными, саржевыми, мелкоузорчатыми и жаккардовыми переплетениями. По отделке бывают суровые, белые, кислованные, полубелые, набивные, пестротканые. Имеют различные переплетения.

· Костюмные – в отличие от предыдущих тяжелее. Бывают суровые, полубелые, белые, гладкокрашеные. Для смешанных тканей используется льнолавсановая пряжа, льновикознолавсановые пряжи. Ткани из льновикознолавсановой пряжи имеют достаточную износостойкость и формоустойчивость, хорошую драпируемость, сохраняют эффект льяных тканей, выпускают с малосминаемой отделкой.
· Мебельно-декоративные – для портьер, занавесей, обивки мебели. В основном вырабатывают: полульняные, жаккардового переплетения. 
· Портьерные ткани вырабатывают трехкомпонентными – из льняной, хлопчатобумажной и вискозной пряжи. Портьерные ткани содержат вискозное волокно для блеска. Портьерные ткани в основном пестротканые, жаккардового и мелкоузорчатых переплетений, с вытканным рисунком геометрического, растительного орнамента или тематическим рисунком. Ткани с набивным рисунком – полотняного и крепового переплетения. Ткани выпускают облегченными и более тяжелыми, шириной 85-180 см.

· Мебельные ткани вырабатывают в основном полульняными из крученой хлопчатобумажной  пряжи и более толстой льняной или оческовой пряжи; используют смешанную пряжу (льнокапроновую и лавсановую) и комплексные нити. Для выработки этих тканей применяют мелкоузорчатые и жаккардовые переплетения. Они имеют повышенную плотность, тяжелые. Выпускают ткани пестроткаными, гладкокрашеными и меланжевыми. Ширина тканей 90-150 см.
· Матрацно-чехольные – имеют рисунок в виде продольных полос. К ним относятся:
· Матрацные ткани – тики – вырабатывают полотняными или саржевыми переплетениями из толстой льняной, чаще оческовой пряжи. Они бывают льняными и полульняными, пестроткаными с продольными полосами из цветной, суровой или полубелой пряжи. Это плотные тяжелые ткани шириной 90-150 см.
· Полотна террасные вырабатывают полотняным переплетением, пестроткаными с полосами из цветной или суровой пряжи, расположенными в продольном направлении. Используют оческовую и льняную пряжу. Ткани шириной 85-160 см. Из террасных полотен изготавливают террасные занавеси, навесы, для защиты от солнца в летнее время.
· Ткани специального назначения:

· Бортовые ткани используют в качестве прокладочных при изготовлении верхней одежды, для промежуточных деталей (в борта, воротники, полочки и т.д.) с целью придания форме изделия устойчивости и предохранения изделия от деформации на наиболее ответственных участках. Бортовые ткани (бортовка) вырабатывают полотняным переплетением из оческовой (реже льняной) пряжи. По сырьевому составу они чистольняные, льнохлопковые с применением хлопчатобумажной пряжи и льнолавсановые из смешанной оческовой пряжи, содержащей 33% лавсана. А также производят из армированных нитей, в которых сердечник – капроновая мононить, а покрытие из льняных волокон. Такая ткань обладает высокой упругостью, необходимой жесткостью и безусадочностью. Выпускают бортовку легкую, среднюю и тяжелую; по отделке - суровую, аппретированную и суровую малоусадочную, а также бортовки с клеевым покрытием точечными и полосами. Ширина бортовых тканей 71-160 см.

· Чехольное полотно изготавливают полотняным переплетением из оческовой или льняной пряжи. Выпускают его кислованным, пестротканым с узким продольными полосками из полубелой пряжи. Предназначена для изготовления чехлов на мебель, чемоданы и т.п.

· Полотна суровые грубые (палаточное, театральное, холсты для живописи, фильтросетки и т.п.) вырабатывают полотняным переплетением в основном из оческовой пряжи, суровыми и окрашенными. Палаточные полотна имеют водоупорную или комбинированную пропитку. Ширина полотен 90-120 см.

· Парусины вырабатывают из оческовой льняной толстой пряжи, полотняным переплетением. Особенностью парусины является то, что основная пряжа переплетается двойными нитями, и плотность по основе в 2-3 раза больше плотности по утку. Благодаря этому ткань характеризуется прочностью, большой толщиной и тяжеловесностью. Они бывают суровыми, вареными и окрашенными. Ширина их 72-94 см.

· Мешочные и паковочные ткани предназначены для изготовления мешков, мягкой упаковки и для технических целей. Вырабатывают их в основном из оческовой толстой пряжи полотняным и шашечным переплетениями. Это суровые, наиболее грубые ткани шириной от 70 до 300 см.

· Штучные изделия вырабатывают наряду с мерными (метражными) тканями. Основные виды штучных изделий:

· Покрывала вырабатывают полульняными из крученой хлопчатобумажной пряжи, льнолавсановой пряжи, жаккардовыми отбеленными и пестроткаными переплетением. Ширина покрывал 130, 140, 150, 170 см, длина – 200 и 210 см, детские покрывала имеют ширину 110 и 140 см, длину 125 и 130 см.

· Полотенца по структуре аналогичны полотенечным холстам, выпускают их подрубленными, с ажуром и бахромой, длиной 100, 125, 150 и 175 см, длина детских полотенец 80 см, а ширина 35-40 см. Льняные и полульняные полотенца характеризуются высокой прочностью, хорошей влаговпитываемостью и отстирываемостью. Маховые полотенца вырабатывают полульняными из крученой хлопчатобумажной и льняной пряжи. Выпускают пестроткаными с цветными полосами, используются в качестве личных и массажных.

· Скатерти по заделке краев бывают подрубленными, с ажуром, с бахромой. По форме скатерти прямоугольные и квадратные, размерами 150×150 см; 150×175 см; 150×200 см; 170×170 см; 170×280 см. Бывают белые камчатные (отличаются белизной, блеском, парадностью), чайные (белые с каймой, пестротканые, цветные и суровые). Выпускают в виде отдельных штучных изделий и в виде комплектов (наборов).

· Салфетки вырабатывают из пряжи из тех же видов, что и скатерти. Большинство салфеток изготовляют жаккардовым переплетением, а клетчатые чайные салфетки – полотняным переплетением. Все салфетки двусторонние, украшены тканым рисунком законченной композиции. Размеры их 35×35 см и 35×45 см. Выпускают в виде отдельных штучных изделий и в виде комплектов (наборов). 
