Чем гарантируется право наследования 
Право наследования гарантируется законодательством Российской Федерации наряду с основными правами и свободами граждан. Каждый имеет право на защиту своих интересов в вопросах передачи имущества после смерти родным и близким, и получения собственности по наследству. 
Что такое наследственное право 
Наследственное право – единственная отрасль права, регулирующая отношения, в которых человек участвует после смерти. Смерть прекращает существование человека как в физическом смысле, так и как субъекта всех правоотношений. В связи с этим возникает необходимость урегулировать судьбу тех его прав и обязанностей, которые переходят к другим лицам. (Что такое Право) Наследственное правопреемство не всегда возможно и необходимо. Так, не переходят по наследству те права, которые тесно связаны с личностью умершего, некоторые личные неимущественные права (право авторства, например) и некоторые права имущественного характера (право на алименты и т. п.). 
Как возникают, структура 
Наследственные отношения возникают в связи с имуществом, которое принадлежало умершему лицу, регулируются нормами наследственного права по вопросам открытия и принятия наследства и совершения других, связанных с приобретением наследства действий. 
Структура наследственных правоотношений представлена тремя элементами: субъектом; объектом; содержимым. 
Субъектами наследственных правоотношений являются лица, которые участвуют в отношениях по поводу наследства и наследования.Круг субъектов наследственных правоотношений состоит из: 
наследодателя; наследника; государства. 
[bookmark: _GoBack]Объект наследственных правоотношений – это имущество наследодателя, переходящее к наследникам в соответствии с законодательством.
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