Пояснительная записка к учебному плану
по профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства


1. Нормативная база

Настоящий учебный план основной профессиональной образовательной программы среднего профессионального образования ГБПОУ РО ПУ № 56  разработан на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования  по профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства (утв. приказом Министерства просвещения Российской Федерации от  25.07.2022 N 606), на основании федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, реализуемого в пределах ОПОП ППКРС с учетом профиля получаемого профессионального образования, действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих организацию учебного процесса.
Основные нормативные документы:
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Порядок разработки примерных основных образовательных программ среднего профессионального образования, проведения их экспертизы и ведения реестра примерных основных образовательных программ среднего профессионального образования (Приказ Минпросвещения России от 08.04.2021 № 153);
- Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по профессии по профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства (утв. приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.07.2022 N 606);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования (Приказ Минпросвещения России от 24.08.2022 № 762);
- Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования (Приказ Минпросвещения России от 08.11.2021 № 800);
- Положение о практической подготовке обучающихся (Приказ Минобрнауки России № 885, Минпросвещения России № 390 от 05.08.2020);
- Перечень профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение (Приказ Минпросвещения России от 14.07.2023 № 534);
- Перечень профессий и специальностей среднего профессионального образования, реализация образовательных программ по которым не допускается с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий (приказ Минпросвещения России от 13.12.2023 N 932);
- Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
и Министерства просвещения Российской Федерации от 05.08.2020 № 882/391 
«Об организации и осуществлении образовательной деятельности при сетевой форме реализации образовательных программ»;
- Профессиональный стандарт «Сборщик изделий мебели из древесины и древесных материалов» (утв. приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 апреля 2023 г. № 397н);
- Профессиональный стандарт «Отделочник изделий из древесины и древесных материалов» (утв. приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 апреля 2023 г. № 396н).
- Устав и локальные документы ГБПОУ РО ПУ         № 56.

2. Организация учебного процесса 

Начало учебных занятий – 1 сентября, окончание – в соответствии календарным учебным графиком. 
Объем учебной нагрузки обучающегося составляет 36 академических часа в неделю, включая все виды учебных занятий во взаимодействии с преподавателем, практики и самостоятельную работу. Самостоятельная работа обучающихся отражается в рабочей программе дисциплины, профессионального модуля. 
Аудиторная нагрузка обучающихся предполагает следующие учебные занятия – уроки, практические занятия, лабораторные занятия, консультации, лекции, семинары, практики (в профессиональном цикле). Обязательная аудиторная нагрузка предполагает теоретические занятия, практические занятия. Самостоятельная работа организуется в форме подготовки докладов, самостоятельного изучения отдельных дидактических единиц, работы в системе «Интернет», изучения дополнительной литературы, выполнения индивидуальных заданий, направленных на формирование таких компетенций, как способность к саморазвитию, самостоятельному поиску информации, овладение навыками сбора и обработки информации, решение ситуативных задач, что позволяет сформировать профессиональные качества
Продолжительность академического часа составляет – 45 минут.
Консультации для обучающихся (групповые, индивидуальные) проводятся по экзаменационным дисциплинам и междисциплинарным курсам для обеспечения качественной подготовки обучающихся.
Образовательная программ включает:
- общеобразовательный цикл;
- социально – гуманитарный цикл;
- общепрофессиональный цикл;
- профессиональный цикл.
Общеобразовательный учебный цикл программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих формируется с учетом профиля получаемого профессионального образования, а также специфики профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства.
На общеобразовательный учебный цикл учебным планом отведено 1476 часов обязательной аудиторной нагрузки. Общеобразовательный цикл учебного плана предусматривает изучение обязательных учебных дисциплин: русский язык, литература, математика, иностранный язык, информатика, физика, химия, биология, история, обществознание, география, физическая культура, основы безопасности и защиты Родины, индивидуальный проект. Дисциплины математика, физика, информатика изучаются на углубленном уровне.
В рамках часов дисциплины Индивидуальный проект учебным планом предусматривается выполнение индивидуальных проектов по профильному направлению -  математика. Индивидуальный проект выполняется обучающимися самостоятельно под руководством преподавателя по выбранной теме и защищается на заключительном занятии дисциплины. 
Изучение общеобразовательных дисциплин осуществляется рассредоточено одновременно с освоением дисциплин социально – гуманитарного, общепрофессионального и профессионального учебных циклов. 
Социально – гуманитарный цикл предусматривает изучение учебных дисциплин: история России, иностранный язык в профессиональной деятельности, безопасность жизнедеятельности, физическая культура, основы финансовой грамотности.
Общепрофессиональный учебный цикл состоит из общепрофессиональных дисциплин: техническая графика, материаловедение, охрана труда, прикладные компьютерные программы профессиональной деятельности.     
Профессиональный учебный цикл состоит из профессиональных модулей в соответствии с основными видами деятельности. В состав профессионального модуля входят междисциплинарные курсы. Профессиональные модули ПМ.01 Изготовление столярных и мебельных изделий из древесины и древесных материалов, ПМ.02 Отделка изделий из древесины и древесных материалов, ПМ.03 Сборка изделий из древесины и древесных материалов, ПМд.01 Производство мебели по индивидуальным проектам (с использованием программы «Базис – Мебель») разработаны в соответствии с требованиями ФГОС СПО по профессии и на основе примерной рабочей программы профессионального модуля. 
При освоении обучающимися профессиональных модулей проводятся учебная и производственная практики. Учебная практика проводится в мастерских, лабораториях. Производственная практика проводится в организациях и на предприятиях на основе заключенных договоров. Объем учебной практики составляет – 324 часа, производственной практики – 396 часов.
Оценка качества освоения программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих включает текущий контроль знаний, промежуточную и государственную итоговую аттестацию обучающихся. 
Текущий контроль знаний проводится по учебным дисциплинам, предусмотренным учебным планом, в пределах учебного времени, отведенного на соответствующую дисциплину, как традиционными, так и инновационными методами. Текущий контроль проводится преподавателем в процессе проведения практических и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.    
При проведении промежуточной аттестации используются следующие формы: зачёты, дифференцированные зачёты, комплексные дифференцированные зачеты, экзамены, комплексные экзамены, квалификационные экзамены по профессиональным модулям. 
В результате контроля и оценки по профессиональному модулю осуществляется комплексная проверка профессиональных и общих компетенций, практического опыта и умений по профессии.      
Периодичность промежуточной аттестации определяется календарным графиком аттестаций. 
Государственная итоговая аттестация проводится в форме демонстрационного экзамена. Подготовка к государственной итоговой аттестации проводится в сроки, обозначенные учебным планом и согласно составленному расписанию. Объем часов, отводимых на подготовку и проведение государственной итоговой аттестации, составляет
36 часов.
Вся процедура проведения Государственной итоговой аттестации обозначена в Положениях о Государственной итоговой аттестации и о проведении демонстрационного экзамена.
 
3. Распределение вариативной части
Вариативная часть дает возможность расширения и углубления подготовки, определяемой содержанием обязательной части, получения дополнительных компетенций, умений и знаний, необходимых для обеспечения конкурентоспособности выпускника в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования.
Согласно ФГОС СПО по профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства вариативная часть циклов ППКРС составляет 432 часа обязательной аудиторной нагрузки. Вариативная часть по ППКРС учитывает требования ФГОС СПО по профессии 35.01.28 Мастер столярного и мебельного производства и работодателей, в том числе через анализ требований профессионального стандарта. Распределение часов вариативной части в структуре ППКРС направлено на усиление и расширение социально – гуманитарного, общепрофессионального и профессионального цикла:
- СГ.01 История России – 4 часа;
- СГ.03 Безопасность жизнедеятельности – 3 часа;
- СГ .05 Основы финансовой грамотности – 4 часа;
- ОП.01 Техническая графика – 18 часов;
- ОП.02 Материаловедение – 10 часов;
- ОП.03 Охрана труда – 2 часа;
- ОП.04 Прикладные компьютерные программы профессиональной          деятельности – 22 часа;
- МДК 01.01 Технология столярных и мебельных работ – 22 часа;
- МДК 01.02 Конструирование столярных и мебельных изделий – 13 часов;
- ПП ПМ.01 – 36 часов;
- МДК 02.01 Технология отделочных и облицовочных работ – 4 часа;
- МДК 03.01 Технология сборочных работ – 35 часов;
- ПП ПМ.03 – 36 часов;
- МДКд.01 Технология производства мебели по индивидуальным проектам (с использованием программы «Базис – Мебель») – 43 часа;
- УПд.01 – 72 часа;
- ППд.01 – 108 часов.
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